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A találkozó első napja:
9 órakor a magyar államférfiak megérkezése
11 órakor megbeszélések a magyar delegációval
1 órakor a román külügyminiszter megérkezése
Fél4 órakor tájékozódó megbeszélések a román küldöttséggel
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külügyminiszterek között, csütörtökön 
délután három órakor — magyar idő­
számítás szerint 2 órakor — kezdőd­
nek a Belvedere-kastélyban.

a román delegáció szálláshelyén né­
met és román zászló leng. Gróf Teleki 
Pálné és gróf Csáky Istvánná a meg­
érkezés után még egyideig a magyar 
szalonkocsiban maradtak és később a

Berlin, augusztus 29. (NST) A bécsi 
megbeszélések. Ribbentrop német bi­
rodalmi, gróf Ciano olasz, Csáky Ist­
ván gróf magyar és Manoilescu román

magyar főkonzulátus palotájába haj­
tattak. A miniszterelnök és külügymi­
niszter felesége a bécsi tartózkodás 
alatt itt száll meg.
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Bécsbe érkezett Teleki és Csáky
Megkezdődtek a megbeszélésekA magyar vendégek elhaladtak a 

díszszázad arcvonala előtt, majd a 
Brístol-szállóba mentek, ahol bécsi 
tartózkodásuk alatt laknak.

Becs, augusztus 29. (Német Táv­
irati Iroda.) Csáky István gróf magyar 
külügyminiszter és kísérete fogadá­
sára megjelent még Baldur von Schi- 
rach birodalmi vezető, Bécs birodalmi 
helytartója és körzetvezetője, Löhr 
repülőtábornok, a 4. számú légi raj 
főnöke, Stülpnageí gyalogsági tábor­
nok, Hirschauer légvédelmi tábornok, 
Erdmannsdori budapesti német követ, 
Sztójay berlini magyar követ, van der 
Venne bécsi magyar iőkonzul, vala­
mint az állam, a véderő és a párt több 
képviselője. (MTI)

Bécs, augusztus 29, (Német Táv­
irati Iroda.) Csáky gróf magyar kül­
ügyminiszter szakértőkből álló kísé­
retével csütörtök délelőtt 10 órakor 
megérkezett a bécsi Keleti-pályaud­
varra. Vele együtt érkezett Teleki 
Pál gróf miniszterelnök is, aki a bécsi 
megbeszéléseken megfigyelőként vesz 
részt. A magyar vendégeket Ribben­
trop birodalmi külügyminiszter fogad­
ta a pályaudvaron. (MTI)

Bécs, augusztus 29. A magyar ura­
kat megérkezésük után Ribbentrop 
birodalmi külügyminiszter üdvözölte.
A vendégek ezután áthaladtak a gaz­
dagon díszített pályaudvar csarnokán 
és kiléptek a zászlóerdövel díszített 
pályaudvar előtti térre. Itt díszszázad 
sorakozott fel zászlóval és zenével.

A magyar küldöttség megérkezése
Bécs, augusztus 29. (Magyar Táv- lonkocsiba, hogy üdvözölje í 

irati Iroda.) A magyar delegáció kü- terelnék és külügyminiszter 
lönvonata pontosan 10 órakor — ma- Ribbentrop külügyminiszter 
gyár idő szerint 9 órakor — futott be hatalmas, vc-rös rózsacsokorra 
a bécsi keleti pályaudvarra. A külön- kedett a hölgyeknek. A pá 
vonat éjszaka néhány órára megállt a előtt díszszázad sorakozott 
magyaróvári állomáson és bét órakor vei. A pályaudvar előtt és a; 
ért Hegyeshalomra, ahonnan 8 óra- mentén nagyszámú közönség 
kor indult tovább. kedett el, amely többször le'

A vonatról elsőnek Csáky István kiáltásokkal köszöntötte a
gróf külügyminiszter szállt ki, magyar delegációt. A várost fellő
diplomata egyenruhában, akit Ribben- horogkeresztes zászlókkal. ,
trop birodalmi külügyminiszter igen nalon a Brisztol-szállóig a mz
szívélyesen üdvözölt. Utána Teleki legáció bevonulásakor a nén
Pál gróf miniszterelnök szállt ki a lók mellett magyar zászlók is
kocsiból. Ribbentrop külügyminiszter A gépkocsisor elvonult a IP
öt is igen barátságosan köszöntötte. palota mellett is, amelynek
Ezután Baldur von Schirach üdvözölte púját középen egy-egy hata
a magyar kormány tagjait, majd a ma- met és, olasz zászló, két old
gvar delegáció tagjainak és a megje- a magyar és román zászló c

Tiszántúli Független
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Bécs, augusztus 29. A bécsi megbe­
széléseken résztvevő delegációk kö­
réből származó értesülések szerint az 
Imperiál szállóban röviddel a magyar 
küldöttség megérkezése után megkez­
dődtek az első megbeszélések a né­
met birodalom, Olaszország és Ma­
gyarország külügyminiszterei között. 
E megbeszélések tartalmáról nem tet­
tek közléseket, azt azonban tudjuk: 
Németország és Olaszország közös 
érdeknek tekinti, hegy a délkeleti tér­
ben olyan állapot megvalósulását lás­
sa, amely a nyugalmat, békét, meg­
nyugvást és állandóságot tartósan biz­
tosítja. Míg az annak idején a ten­
gelyhatalmak ösztönzésére Bulgária és 
Románia között megindult tárgyalá­
sok arra a reményre jogosítanak, hogy 
a két állam között fennálló kérdések 
mindkét felet kielégítő tisztázását

érintik, a magyar-román tárgyalások, 
mini ismeretes, olyan nagy nehézsé­
gekkel járó kérdéseket vetettek fel, 
hogy azoknak kétoldali megbeszélése­
ken való megoldására már nem lehe­
tett gondolni. A német birodalom és 
Olaszország, mint itt híre jár, azon az 
állásponton van, hogy e kérdések meg­
oldása az új európai általános rende­
zés alkatrésze kell, hogy legyen. A 
mostani megbeszélések feladata min­
denek előtt nyilván az, hogy megmu­
tassa, milyen közeledési lehetőségek 
vannak Magyarország és Románia ál­
láspontja között. A tárgyalásokat nem 
meghatározott program szerint foly­
tatják és színhelyük egyelőre az 
Imperíal-szálló. Azt még nem állapí­
tották meg, hogy vájjon később nem 
teszik-e át a Belvedere-palotába.

(MTI)
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Romaio berlini román követ és Bossy 
római román követ, továbbá Hiot 
rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter, akik tagjai voltak a turnu- 
severiní román bizottságnak. A román 
bizottságot is Ribbentrop külügymi­
niszter fogadta, Manoilescu külügymi­
nisztert elkísérte szállására, a Grand 
Hotelbe. Ribbentrop birodalmi kül­
ügyminiszter és Ciano gróf külügymi­
niszter ma délután előreláthatólag a 
román külügyminiszterrel folytat meg­
beszélést. Félkettőkor van der Venne 
Arnold bécsi magyar iőkonzul, a fő­
konzulátus palotájában ebédet adott 
Teleki Pál gróf miniszterelnök és 
Csáky István gróf külügyminiszter 
tiszteletére. Az ebéden résztvett a 
miniszterelnök és külügyminiszter fe­
lesége, továbbá a Bécsi Vásár meg­
nyitása alkalmából itt tartózkodó 
Varga József iparügyi miniszter, vala­
mint a magyar delegáció tagjai.

Róma, augusztus 29. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Délelőtt 11 órakor Dörn­
berg protokollfőnök a Brístol-szállóba 
érkezett, hogy átkísérje a magyar de­
legációt az Imperiai-szallóba, Az Im­
períal-szálló első emeleti fogadóter­
mében Teleki Pál gróf miniszterelnök 
és Csáky István gról külügyminiszter, 
Ribbentrop külügyminiszterrel és Cia­
no gróf olasz külügyminiszterrel elő­
zetes megbeszélést folytatott, amely 
két óra hosszat tartott. Ez alatt az idd 
alatt a magyar delegáció tagjai és 
a szakértők a szomszédos termekben 
tartózkodtak. Itt volt Erdmannsdori 
budapesti német követ, Telemo buda­
pesti olasz követ és a bukaresti olasz 
követ. Egy órakor megérkezett Bécs­
be a román delegáció Manoilescu ro­
mán külügyminiszter vezetésével, A 
delegáció tagjai között van Pop Valér, 
a turnu-severiní román bizottság ve­
zetője és Bragalina hadtest-tábornok,
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A magyar államférfiak ismertették 
a magyar álláspontot

Bécs, augusztus 29. (Magyar Táv­
irati Iroda.) Ribbentrop birodalmi 
külügyminiszter és Ciano gróf olasz 
külügyminiszter két órán át tartó 
megbeszélésén a magyar államférfiak 
összefoglalva ismertették a magyar 
álláspontot. A német és olasz külügy­
miniszter délután fél 4-től negyed

6-íg M moílescu külügyminiszterrel 
folytatott megbeszélést. Utána Rib­
bentrop és Ciano gróf külügyminisz­
terek a budapesti és bukaresti 
német és olasz követekkel folytattak 
megbeszélést, amelybe később bele­
vonták a szakelőadókat is. Ez a meg­
beszélés háromnegyed 7-ig tartott.

APOLLO fi lm szín ház _
A rendkívüli hosszú műsor miatt az előadások kezdete köznap 
fel 10 órakor. — Világtörténelmi események
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iiimeseménye: ►

A francia összeomlás <
jí dünkirchení pokol! Zuhanó bombázók irtózatos támadásai! — Menekülő | 
eüenseg a Csatornán! — A Weygand-vonal áttörése! — A Duce impériuma 
hadbalep! — Páncélóriások gigászi csatája a tengeren! — Párizs német kézen!

A Maginct-vonal áttörése. — A második Corr.piégne!

Manoiíescu román külügyminiszter átutazott
Budapesten

Budapest, augusztus 29. A bécsi tár­
gyalásokra utazó Manoiíescu román 
külügyminiszter, aki különvonaton teg­
nap délután 5 órakor indult el Buka­
restből, Magyarországon átutaztában ma 
reggel 7 óra 09 perckor érkezett Buda­
pestre. A román külügyminiszter kísére­
tében utazott Pop Valér rendkívüli kö­
vet és meghatalmazott miniszter, a tur­
nusé verini tárgyalások román delegáció­
jának vezetője, továbbá több külügymi- 
nísztériumi tisztviselő és nem katonai 
szakértő. A román különvonat több mint I 
egy óra hosszáig tartózkodott a Keleti- I

pályaudvarom s utasai természetesen 
nem szálltak le. A vonat befutásakor a 
perronon rendőrök sorakoztak fel és a 
Keleti pályaudvar vezetősége részéről dr 
Székely Ferenc MÁV főtanácsos, állo- 
másíőnök és az ügyeletes forgalmi tiszt 
jelent meg, Crutzescu György, Románia 
budapesti követe és a követség tisztvi­
selői kara még a vonat befutása előtt 
megjelent a pályaudvarom, majd a követ 
jelentkezett a megérkező Manoiíescu 
külügyminiszternél és felszállt a külőn- 
vonatba. A román delegáció külön vonata 
8 óra 20 perckor indult el Bécs felé.

lehetnek az európai civilizáció ügyé­
nek. A valóság vaslogikája tehát azí 
követeli, hogy megtalálják a meg­
egyezés útját. A tengelyhatalmak ba­
ráti közbelépése meg fogja könnyíteni 
a megoldás keresését. A románok kü­
lönös bizalommal tekinthetnek Ciano 
gróf olasz külügyminiszterre, mert 
tudják, a fasiszta Olaszország kül­
ügyminisztere rendkívül mély ismerő­
je a szóbaníorgó kérdésnek.

Zürich, augusztus 29. A csütörtöki 
svájci sajtó kimerítően foglalkozik a kü­
szöbön álló bécsi tárgyalásokkal és a la­
pok megállapítják, hogy a megbeszélések 
kétségkívül pozitív eredménnyel fognak 
zárulni, mert a tengelyhatalmak képvise­
lői a magyar és a román kormányférfiak­
kal együttműködve mindenesetre talál­
nak majd olyan közös síkot, amelyről ki­
indulva az összes függő kérdések meg­
oldhatók lesznek. (KH)

Bécs, augusztus 29. (Német Távirati 
Iroda.) A német és olasz külügymi­
niszter, valamint a román küldöttség 
között lefolyt tájékozódó jelle ;ü meg-

Ma folytatják a megbeszéléseket
Bécs, augusztus 29. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A megbeszéléseket hol­
nap folytatják. Azonban a megbeszé­
lések időpontjáról még nincs döntés 
és azt sem állapították meg még, hogy 
a megbeszélések az Imperial-szálló- 
ban. vagy pedig a Belvedere-palota 
ban lesznek-e.

Német illetékes helyen szerzett ér­
tesülés szerint feltehető, hcny holnap 
már a tengelyhatalmak külügyminisz­
terei a két érdekelt állam külügymi­
nisztereivel közös tárgyalásra üí ösz- 
sze. Ma tulajdonképpen inkább elő­
készítő megbeszélések folytak, ame­
lyek a problémák mélyébe hatoltak 
hogy mindenekelőtt meglássák azt a 
platformot, amelyből a további meg­
beszélések és tárgyalások kiindulha - 
nak. A mai megbeszélések alapján,

A román király elutazásuk előtt fogadta 
Manoilescut és Pop Valért

Bukarest, augusztus 29. (Búd. Tud , 
A román király szerdán délben Becs­
be való elutazásuk előtt fogadta Ma- 
noilescu külügyminisztert és Pop Va­
lér főmegbízottat.

A bukaresti lapok szerint a bécs-’ 
konferencia azt a célt szolgálja, hogy 
az erdélyi kérdésben megoldást ta­
láljanak.

Koronatanács Bukarestben
Bukarest, augusztus 29. (Magyar Táv­

irati Iroda.) Ma este féltizenkettőkor (kö­
zépeurópai idő szerint féltizenegykor) a 
király elnöklete alatt a királyi palotá­
ban korontanács ült össze, amelyen va­
lamennyi királyi tanácsos, a kormányel­
nök s a kormány több tagja vett részt. 
A tanácskozás még tart.

Bukarest, augusztus 29. (Stefani.) A
koronatanács a késő éjszakai órákban 
még tart. Hír szerint a koronatanács ösz- 
szehívása összefüggésben van a bécsi 
megbeszélésekkel. A koronatanácsra 
Mania és Bratianu ellenzéki vezéreket is 
meghívták.

„A tengelyhatalmak baráti közbelépése 
meg fogja könnyíteni a megoldás keresését“

írja a Messaggero
Róma, augusztus 29. A Messaggero 

.bukaresti tudósítója többek között 
ezeket írja: A románok mindig biza­
lommal voltak a tengelyhatalmak 
iránt, már akkor is. amikor a hivata­
los politika eltávolíthatla őket Ró­
mától és Berlintől. Sokkal nagyobb a 
bizalom most, amikor a hivatalos ro­
mán politika a tengelyhatalmakhoz 
csatlakozott. Kétségtelen, hogy az er­
délyi kérdéssel kapcsolatban rendkí­
vül bonyolult problémáról van -szó. 
Gigurtu legutóbbi kijelentése szerint 
az 1,452.000 főnyi erdélyi magyarság 
elszórtan él ezén a területen. Húsz

éven át ezt a kérdést rendkívül ki­
élezték a demokrata hatalmak, ame­
lyek állandó ellentéteket akartak szí­
tani a délkeleteurópai nemzetek kö­
zött. A tengelynatalmak feladata most, 
hogy ezeket a problémákat a meg­
egyezés és együttműködés szellemé­
ben rendezzék. Mindkét oldalról ész­
szerű áldozatokra és engedményekre 
van szükség, A románok és magya­
rok, ha együttműködnek, ragyogó jö­
vő vár rájuk, mert mindkét ország 
rendkívül dús gazdasági erőforrások­
kal rendelkezik. A magyarok és ro­
mánok ifjú népek és kitűnő katonái

illetékes német vélemény a bécsi 
konferenciáról

Tájékozódó tárgyalás a román küldöttséggel
beszélés, mintegy másfél óra hosszat 
tartott. A megbeszélés délután 5 óra. 
budapesti idő szerint 4 óra után ért 
véget. (MTI)

mondják illetékes német helyen, nem 
lehetetlen, hogy a holnapi tárgyalá­
sok olyan szakaszokba érkcznek.’ame- 
lyek a tárgyalások befejezését jelen­
tik.

Bécs, augusztus 29, (Budapest Ér­
tesítő) A sajtó munkatársainak Becs­
ben már kiosztották a Belvederebe 
szóló belépőjegyeket, illetékes német 
helyen hangsúlyozzák, hogy ebből a 
tényből még nem szabad azt a kő 
veikeztetést levonni, hogy a Belve- 
derében lesznek a tárgyalások. Álfa 
Iában azonban az a felfogás, hogy hol­
nap erre mégis sor kerül. (MTI)

Bécs, augusztus 29. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A magyar delegáció csü-* 
törtökön a Brisíol-szállóban vacsorá­
zott.

Bécs, augusztus 29. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A bécsi külügyminiszteri 
találkozóval kapcsolatosan illetékes 
német helyen a következőket mond­
ják:

A tengelyhatalmaknak kezdettől 
fogva az volt a kívánságuk, hogy 
Délkelet-Európában olyan rendezés 
érjenek el, amely e területen elősző, 
nyugalmat, másodszor békét, harmad­
szor rendet, negyedszer megbékélés, 
és ötödször tartós stabilitást jelent. 
A déíkeleteurópaí államoknak be 
kell látníok, hogy sorsuk nem függet 
len a nagy nyugati háborútól és a ten­
gelyhatalmak felfogása szerint a déi- 
keleteurópaí helyzet rendezése szo­
rosan beletartozik az euróoai úí'áren 
dezésbe, Németországnak és Olaszor­

szágnak most is az az érdeke, sőt most 
különösen az, hogy ezen a vidéken 
nyugalom, rend és tartós béke legyen. 
Az érdekelteknek meg kell érteniük, 
hogy problémájukat nem tekinthetik 
el választhatóknak az általános, euró­
pai kérdésektől és hogy Európában 
háború van, 'Németország és Olasz­
ország háborúja Anglia ellen. Még 
ilyen emminens jelentőségű kérdési 
is, mint amilyen ez. nem lehet a többi 
nagy európai kérdéstől függetlennek 
tekinteni. Minthogy a dolgok így ál­
lanak. el lehet várni, hogy ' 
keltek esetleg számot vetne! - 
megbeszéiéesket a béküléi. >‘L 
szelleme fogja vezetni, hogy a . 
rendezést lehessen elérni.

„Magyarország megtalálja számításait“
Bécs, augusztus 28, (Budapesti Értesí­

tő.) Illetékes magyar helyen kijelentet­
ték, hogy eddig csak informatív megbe­
szélések folytak, de lehet, hogy pénteken 
más eredmény lesz. A két nagyhatalom 
végleges képet fog magának alkotni s 
ennek keretében elő fogja mozdítani Ma­
gyarország és Románia megegyezését, —

Magyarország bizalommal viseltetik a 
tengelyhatalmak iránt Magyarország tel­
jesen párhűzmosan halad a tengely kül­
politikájával, a nagy világpolitikai érde­
kekbe Magyarország beilleszkedik és a 
mindenkori evolúcióban Magyarország is 
megtalálja számításait. (MTI))

A magyar román tárgyalások 
űjrafelvéíelévei számol a belgrádi sajtó

Belgrád, augusztus 29. (Búd. Tud.) 
A jugoszláv sajtó élénk figyelmet 
szentel a bécsi tanácskozásoknak Ar­
ra számítanak, hogy Bécsben a német 
és az olasz külügyminiszter újabb ta­
nácsokat ad a két ország közötti mi­
nél gyorsabb megegyezés érdekében.

Lehetségesnek tartják a jugoszláv la­
pok, hogy a bécsi megbeszélések után 
a magyar—román közvetlen tárgyalá­
sok fonalát újra felveszik. Ebből a 
célból a bécsi összejövetel hivatott 
megfelelő alapot teremteni.

Csak a szabad megállapodás teremtheti 
meg a békét

Róma, augusztus 28, (Magyar Távirati
Iroda.) A Piccolo berlini tudósítója han­
goztatja, hogy Németország és Olaszor­
szág tartós és igazságos békét akar adni 
Európa délkeleti részének. Ebből a szem­
pontból kell tehát megítélni Hitler és 
Ciano gróf obersalzbergi megbeszélései 
és a bécsi tanácskozásokat. A bécsi meg­
beszélések tekintetében meg kell jegyez­
ni — folytatja a tudósító —, hogy Róma 
és Berlin azon a véleményen van, hogy 
az igazi béke nem születhet meg olyan 
békediktátumok alapján, mint amilyene­
ket Trianonban és Neuillyben hoztak, 
hanem csakis az érdekeltek szabad meg­
állapodásából. Csakis ilyen módon lehet 
örökre eltörölni minden neheztelés anya­
gát és kiküszöbölni a háborús veszélyt. 
Nem tartják kizártnak, mindamellett, —- 
hogy a tengelyhatalmak gyakorlati meg­
oldási tervezetét is tanulmányoztak. — 
amely megkönnyítheti a Magyarország és 
Románia közötti tárgyalások továbbfoly­
tatását. Ennek a tervezetnek a tanulmá­
nyozására már szerdán Salzburgban is 
sor kerülhetett. Hangoztatják azonban, 
hogy jelenleg, legalább is a jelen pilla­
natokig semmi sem enged arra következ­

tetni. hogy olasz és német döntőbírásko­
dás lesz, úgymint két évvel ezelőtt volt 
Bécsben Magyarország és Csehszlovákia 
határa ügyében.

Berlinben hangsúlyozzák, hogy a meg­
egyezés előfeltétele a két szembenálló 
felfogásnak egymáshoz való közeledése, 
a két fel részéről hozandó szükséges ál­
dozatok árán. Mindamellett hangoztat­
ják Berlinben. Románia és Magyaror­
szág között nincsenek áthidalhatatlan el­
lentétek. Nem szabad szem elől tévesz­
teni azt sem, hogy Németország és Olasz 
ország Európa újiárendezésén dolgozik s 
ebbe a munkába más nemzeteknek is be 
kell kapcsolódniok. Becs felé tehát az 
erősek és az igazságosak bizalmával 
nézhetünk, fejezi be cikkét a tudósító.

ELMARAD
AZ EGYHÁZKERÜLETI GYŰLÉS

A tiszántúli református egyházkerület­
nek szeptemberre tervezett őszi gyűlése 
egyelőre elmarad. Ugyancsak elhalasz­
tották dr Révész Imre püspök beregi 
egyházmegyei látogatását is.
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Obersalzbergben szerepelt 
a görög kérdés is

Zürich, augusztus 29 A lapok az 
Obersalzbergben Hitler vezér és kan­
cellár, valamint gróf Ciano és Rih- 
bentrop külügyminiszterek között le­
zajlott tanácskozásokról úgy értesül­
nek. hogy ennek tárgysorozatán nem­
csak a magyar-román1 kérdés, hanem 
elsősorban az olasz-görög kapcsola­
tok problémáid szerepelt. A megbe­

szélés célja az volt, hogy azokat 
különleges érdekeket, amelynek Olasz­
országot ebben az ügyben vezetik 
összeegyeztessék a tengelyhatalma! 
általános nagy érdekeivel. A svá c 
sajtó értesülése szerint a tanácskozás 
eredményeként a nézetek telies azo­
nosságát állapították meg. (KH)

Néhánynapos tanácskozásra számítanak 
az olasz lapok

Róma, augusztus 29. (Magyar Távirali
Iroda.) A csütörtök reggeli olasz sajtó 
érdeklődésének középpontjában a bécsi 
találkozó áll. Zingarellí, a „Popolo di 
Roma" Becsbe kiküldött különtudósítója 
kiemeli, hogy Csáky István gróf mellett 
magyar részről Becsbe érkezett Teleki 
Pál grói miniszterelnök is, aki egyik leg­
kiválóbb ismerője az erdélyi kérdésnek 
A csütörtökön kezdődő megbeszélések 
valószínűleg néhány napig eltartanak. 
Ami a megbeszélések jellegét illeti, a 
tengelyhatalmak nem akarnak nyomást 
gyakorolni az érdekelt felekre, hanem 
baráti tanácsokkal akarnak hatni rájuk 
A megoldandó kérdések a földrajzi okok, 
továbbá a népcsoportok elosztása miatt 
igen nehezek.

A románok — a hírek szerint — a tur- 
nuseverini tanácskozások utolsó napján 
kijelentették, hogy hajlandók súlyosabb 
területi engedményeket is tenni és ezzel 
kapcsolatban már számokat is emleget­
tek. Holnao vagy holnapután — folytat­
ja az olasz tudósító — meglátjuk, vajion 
ez az értesülés pontos volt-e, vagy köz­
ben milyen más elvek kerültek előtérbe. 
Már most is kiíelenthetiük azonban. — 
hogy a tengelyhatalmak képviselői bará 
ti közvetítést akarnak létrehozni és 
igyekeznek egymáshoz közelebb hozni a 
két fél álláspontját, amely egyelőre igen 
messzinek látszik egymástól. Meg akar­
ják győzni a magyarokat és a románokat, 
hogy a becsületes és békés megegyezés 
mindkettőjük számára nagy előnyökkel 
járna. Lehetetlennek tartjuk — íria Zin- 
garelli —, hogy a bécsi értekezlet ne 
pozitív eredmények nélkül záruljon le. 
Minden bizonnyal ez az érdekelt relek 
álláspontja is.

A Popolo di Roma csütörtöki vezér­
cikkében hangoztatja, hogy a bécsi ösz- 
szejövetel európai, sőt világjelentőségű 
esemény és ezt az is mutatja, hogy a 
tengelyhatalmak a nagy nemzetközi kér­
désekben egyöntetű és egységes állás­
pontra helyezkednek. A megoldandó nvu- 
gateurópai kérdések, amelyek közvet­
lenül Németország és Olaszország fel­
adatát alkotják, már nem ütköznek ko­
moly nehézségekbe és ezen a téren a 
tengelyhatalmak a legteljesebb összhang­
ban járhatnak el. A keleteurópai kérdé­
seket a Németország és Szovjet-Oroszor- 
szág közötti megegyezés alapján rendez­
ték. Hátra vannak, tehát a dunai és a 
balkáni kérdések, amelyeknek összeza­
varására, összekuszálására és kiélezésére 
a demokrata hatalmak minden lehetőt 
elkövettek.

A világháború után kialakult dunai és 
balkáni helyzet teljesen tarthatatlan 
volt. Ezt Franciaország Olaszország és 
Németország elleni célzattal hozta létre. 
Tarthatatlansága miatt össze kellett om- 
lania és ez Csehszlovákia eltűnésével 
meg is történt. A tengelyhatalmak a kis- 
antant összeomlása után az érdekelt né­
pek igazságérzetére és józan eszére 
akarják bízni a megegyezést. Nem akar­
tak közvetlen nvomást gyakorolni rájuk, 
hanem Salzburgban felhívták a bukares­
ti. budapesti és szófiai kormányt, hogy a 
barátság szellemében tárgyalásokat 
kezdjenek a régi határok megváltoztatá­
sára. A tengelvhatalmak felhívása már

Hungária fiimsziniiáz
Ma először

a hazaszeretet és bátorság 
megrendítő hőskőlteménve:

meghozta gyümölcsét. Románia és Bulgá­
ria között elvi megegyezés jött letre 
Dobrudzsa visszaadásában.

A íurnu-severini közvetlen magyar-ro­
mán tárgyalások nem jártak ilyen ered­
ménnyel. Nem a mi feladatunk, hogy íté­
letet mondjunk ebben az ügyben. A ma­
gunk részéröl csak annyit állapítunk 
meg, hogy a magyar-román békét — be­
folyásmentesen az angolok és a bűvkö­
rükben maradt más balkáni népek köz­
beszólásától — éppen úgy meg kell ol­
dani, mint ahogy a román-bolgár kér­
dést,

Milánó, augusztus 29. (NST1 Az olasz 
lapok kivétel nélkül nagy érdeklődéssel 
tekintenek Becs felé, ahol a tengelyha­
talmak külügyminiszteri megvitatják a 
magyar—román kérdést.

A félhivatalos Popolo d'Italia" kiemeli 
a Hitler Adolffal folytatott megbeszélé­
seket s rámutat, hogy Bécsben nem 
kényszerítenek a felekre semilyen meg­
oldást, hanem mind a két fél érdekeinek 
megfelelő igazságos és időálló rendezést 
keresnek. Lényegében arról van szó, — 
hogy a két népnek békét és megnyugvást 
adianak. Németország és Olaszország 
mélyen át. van hatva az őszinte békeaka­
rattól és eleget szenvedett a párizskör- 
nvéki béke igazságtalanságaitól. Az úi 
rendet teljesen az igazság jegyében akar- 
'ák felépíteni. A megoldás elsősorban 
Románia érdekében áll, amely nem ma­
radhat meg tovább a sokat vitatott ha­
tárai között.

Magyarország érdeke is azonban, hogy 
a megoldás Romániát is kielégítse, ne­
hogy egy ott támadt irredenta mozgalom 
nehézségeket okozzon neki

A Corriere della Sera azt ina. hogy a 
bécsi konferencia a magyar-román kér­
dés tisztázását célozza. Olaszország és 
Németország azt kívánja, hogy Magyar- 
ország és Románia békés úton véglege­
sen megoldja a megértés és együttműkö­
dés jegvében a nyitott kérdéseket. —- A 
tengelyhatalmaknak nem áll az érdekük­
ben a Dunamedence békéjének megbolv- 
gatása. Egyedül Anglia szeretné, ha 
Európának ezen a részén konfliktus tör­
ne ki. Ciano gróf és Ribbenirop birodal­
mi külügyminiszter, akik a bécsi konfe­
rencián résztvesznek, a legnagyobb fi­
gyelemmel és megértéssel kísérték az 
eseménveket eddig is. A bécsi megbe­
széléseken a tengelyhatalmak Magyaror­
szág és Románia közös érdekét akarják 
szolgálni, hogy az igazi békét végre 
megteremtsék.

Berlin, augusztus 29. (Német Távirati 
Iroda.) A német sajtó nagy figyelmet 
szentel a Németország, Olaszország. Ma­
gyarország és Románia külügyminiszterei 
között Bécsben ma meginduló megbeszé­
lésnek,

A Berliner Börsenzeitung szerint a 
nyugati hatalmak idegen befolyásának 
Délkelet-Európából történt ktküszöbölé- 

után megvan az a!,an a nagyszabású 
űijá.rendezés számára. Mind az e terüle­
ten lakó népek, mind a szomszédos nagy 
nemzetek érdekeinek megfelel ha itt az 
,,európai löporos hordó” helyébe az euró­
pai. hók'- oázisát sikerül megteremteni és 
ugv megszilárdítani, hogv mentes legven 
minden további külső vagy belső fetfnr-

M^^HBöEKeei nwawug®; mmmmmmm

gató törekvéstől.
A múlt szerencsétlen örökségének fel­
számolási feladatában természetesen elő­
térben áll a magyar-román viszony ren­
dezése. Az ekörül felmerült kérdésekről 
a közvetlenül érdekeltek között már le­
folyt megbeszélések most Bécsben kibő­
vített keretben az összesség nagy szem­
pontjainak figyelembevételével barátsá­
gos eszmecsere útján kerülnek előmozdí­
tásra.

Az ügy fontosságát kiemeli Ribben- 
trop és Ciano gróf személyes részvétele, 
akik először a Führer vendégei voltak 
Berghofban. Nem helyi, hanem általános 
európai jelentőségű kérdésről van szó. 
Ebből a bizonyára mindenütt elismert 
tényből önként következik annak szük­
ségessége, hogy az egyéni érdekeknek 
be kell illeszkedniük a Délkelet végleges 
megbékélésének nagyobb általános ér­
dekébe.

A ,,Börsenzeitung" szerint a megvita-
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Nagy választék! Olcsó árak!

tásra kerülő kérdések egyike sem jelent 
leküzdhetetlen akadályt, minthogy egy 
kis jóakarattal minden emberek között 
támadt probléma emberileg megoldható,
(MTI)

A kivételes hatalom meghosszabbítása
Budapest, augusztus 29. A Budapesti 

Közlöny legközelebbi száma közli a 
m. kir, minisztériumnak 6090—1940 
M. E. sz. rendeletét, amellyel, a mi­

nisztérium közhírré teszi, hogy az or­
szággyűlés hozzájárulásával a kivéte­
les hatalmai egyelőre 1941. évi január 
hó 2-ig továbbra is igénybe veszi.

Befejezéshez közelednek 
a bolgár-román tárgyalások

Bukarest, augusztus 29. (Magyar 
Távirati Iroda.) Mint az Universal 
crajovai levelezője jelenti, a bolgár­
román tárgyalások befejezéshez köze­
lednek. Az albizottságok lázasan dől- í

goznak a részletkérdések megvitatá­
sán. Szerdán délután már meg is 
kezdték a különböző egyezmények 
szövegének megszerkesztését.

Cáfolat Dobrudzsa mezőgazdasági 
termékeinek kisajátításáról

Bukarest, augusztus 29. (NST) A
földművelésügyi minisztérium cáfolja 
azokat a híreket, amelyek főleg Dob­
rudzsára vonatkozóan további mező­

gazdasági termékek kisajátításáról 
szólnak. A cáfolat kijelenti, hogy ezek 
a hírek teljesen légbőlkapottak.

Megerősítik az orosz-román 
határösszetüzések hírét

Belgrád, augusztus 29. (Búd. Tud.) 
.Az orosz-román határon lefolyt véres 
összetűzések híre megerősítést nyert.

A Vreme értesülése szerint a Do- 
rohoj közelében lezajlott légiharc al­
kalmával negyven ember vesztette 
életét. Egyes jelentések szerint a har­
cok során egy román és egy orosz gép

lezuhant. A.z összetűzések kivizsgálá­
sára vegyes bizottságot küldenek a 
helyszínre. Orosz részről már ki is 
nevezték a ki küldendő bizottságot. 
Román részről igyekeznek a harcok 
jelentőségét tompítani és. hangoztat­
ják, hogy csupán helyi jellegű inci­
densről van szó.

Román megbízottak utaztak Odesszába
Bukarest, augusztus 29. (Búd Tud.) 

A román kormány megbízásából Car- 
laon tábornok és Ochisor kapitány 
Odesszába utazott, hegy a Beszará- 
biából visszatelepülni akarók kéréseit 
tolmácsolják az Odesszában ülésező 
orosz-román vegyesbizottság előtt. A 
két új román megbízott bekapcsoló­
dik az odesszai román bizottság mun­
kálataiba.

Bukarest, augusztus. 29. A kormány 
legutóbbi nyilatkozata szerint Romá- 
nai az északbukovinai és beszarábiai 
területen tevő katonai felszerelések s 
egyéb ingóságokról, amelyek az oro­
szok által megszállt területen vannak 
— lemond. Ezt az elhatározást azzal 
indokolják, hogy a határszélen fekvő 
támpontoknak a jövőben úgy sincs, 
semmi céljuk. (KH)

Az ország belsejébe szállítják a határmenti 
hadi felszereléseket Romániában

ma 11 A
a követ-

Bukarest, augusztus 29. 
román hadügyminisztérium 
kezőket közli:

— Utasítottuk a hadsereget, hogy 
a Beszarábia és Észak-Bukovina ha­
tára mentén levő felszereléseket és 
gyárakat r.z ország belsejébe szállít­
sák. Ez az intézkedés azonban senkit 
se nyugtalanítson. A hadsereg és min­
den közhivatalnok változaltanul a 
kelvén marad. A kiürítés — amely

nem a hadsereg keretén belül törté­
nik, — csak abból a szempontból 
vált szükségessé, mert közvetlenül a 
határ mentén nincs létjogosultséga 
nagyobb raktáraknak és vagyontár­
gyaknak.

KÉT FILLÉR NEM SOK A MAGYAR 
REPÜLÉS ÜGYÉÉRT. — KÉRJEN 
REPÜLÖBÉLYEGETi

GURIGA DIRTFőszerepben: Gary Grant, Grant, Victor 
Me Laglen és D. Fairbanks jr.

Előadások: d. u. 5, 7 és 9 órakor.
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Az osztálysorsjáték 
húzása

50.000 pengőt nyert: 26308 
40.000 pengőt nyert: 36757 
10.000 pengőt nyert: 25612 
5000 pengőt nyert: 4682 52937 56575 
4000 pengőt nyert: 10165 57727 60555 

61045 75804
3000 pengőt nyeri: 33309 
2000 pengőt nyert: 58508 77666 
1000 pengőt nyert: 13014 54351 57855 

72123 79027
800 pengőt nyert: 50303 73945 
600 pengőt nyert: 13190 19236 64925 

80566 86073
500 pengőt nyert: 1844 3909 15828 
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55866 66876 66961 84650 87210

300 pengőt nyert: 1538 2876 3705 4332 
5363 6163 7498 8198 10454 19145 19289 
21058 26930 28509 30895 34078 35173
35746 36333 36572 37955 39163 41307
43504 44268 44601 44871 45417 49531
49990 50576 54542 55229 55493 58374
62915 63555 66546 67516 67625 67668
70685 71192 72367 72995 78399 85949
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Bíróság1 elé kerültek, 

hogy zsidók

•T
Meghalt 

egy magyar szakács, 
akinek Caruso volt a kuktája

Newvork, augusztus 29. Az amerikai 
újságok bő tudósításokban számolnak be 
egv magyar mesterszakács, Rigó Henrik 
elhúnytáról. Rigó napokkal ezelőtt a 
sanduskyi Providence-kórházbam halt 
meg.

Rigó Henrik bécsi illetőségű magyar 
szülők gyermeke volt. Tizenegyéves ko­
rában Magyarországra küldték, hogy it­
teni rokonai magyar iskolába járassák. 
Megismerte a magyar konyhát, megtanult 
főzni és elhatározta, hogy tudományát 
előbb Bécsben, azután a többi külföldi 
államokban fogja értékesíteni, ahol jó 
üzletnek mutatkozik a magyar konyha, 
így került vissza Becsbe, maid 16 éves 
korában Párizsba, ahol a Continental- 
szállóban lett segédszakács. Speciális 
magyar ételeinek híre ment és innen 
meghívták a konyhájáról híres Riche pá­
rizsi étterem főszakácsának. Itt indult el 
karrierje.

Tudvalévőén a Riche étteremben na­
ponta fordultak meg világhírességek. 
Ezek közül nem egy személyesen ment 
ki a konyhába, hogy gratuláljon Ri­
gónak a kitűnő ételekhez. Caruso, a vi­
lághírű énekes például egy alkalommal 
szintén kiment a Riche konyháiéba. Tár­
sasága, miután az énekes sokáig kint 
maradt a konyhában, utána ment és nem 
kis meglepetéssel látták, hogy Caruso 
fehér köpenyben, Rigó társaságában a 
tűzhely körül munkálkodik.

— Hagyjatok most — mondotta Caruso 
—, egy hétre beszegődtem Rigó mester­
hez kuktának!

Másnap a párizsi lapok hatalmas cik­
kekben írták meg a szenzációt. Caruso 
előadta Rigó Henriknek, milyen különle­
ges ételhez volna gusztusa és Rigó el is 
készítette a különleges ételt, amit ,.Ca­
ruso álmá"-nak neveztek el. Carusonak 
annyira ízlett a kitűnő eledel, hogy napi 
100 frank tandíj ellenében „beszegődött" 
Rigó mesterhez és mindjárt meg is kezd­
te .szakácsi" minőségben működését.

Egyízben Vilmos császár akarta szer­
ződtetni, de Rigó szerelmese volt a vi­
lághírességek találkozóhelyének, a Riche 
konyhának, és a magas meghívást nem 
fogadta el.

Néhány évvel később Rigót Amerikába 
vitték, ahol előbb Taft, Wilson, maid 
egutóbb Roosevelt elnöknek főzött. Ké­

sőbb, hanyatló egészsége pályájától visz- 
szavonulásra kényszerítette a híres ma­
gyar szakácsot és Rigó mester, aki kü­
lönösen arról volt híres, hogy egy tojást 
300 különböző módon tud elkészíteni, 
Clevland melletti farmián élő családjá­
hoz költözött.

A debreceni kir. törvényszék i" ö- 
vényessy büntetöíanácsa elé került 
csütörtökön több debreceni lakos, 
akik ellen azért indult meg a bün­
tetőeljárás, mert a közelmúltban, ami­
kor Debrecen város központi választ­
mánya a miniszteri rendelet alapján 
elrendelte, hogy jelentkezni kell azok­
nak, akik zsidóknak tekintendők és 
nem kivételezettek, nem tettek ele­
get a jelentkezési kötelezettségnek. A 
vádlottak azzal védekeztek, hogy nem

jelent­kaptak értesítést arról, hogy 
kezni tartoznak.

A bíróság Fränkel Gabriellát, Irsai 
Mórnét, Popper Kálmánt, Moskovits 
Henriket, Klein Blankát, Hudák Sán­
dort, Huszti Sándort fejenkint 30—30 
pengő pénzbüntetésre ítélte, de a 
büntetés végrehajtásit felfüggesztet­
te.

A felek megnyugodtak az ítéletben, 
így az jogerőssé vált. Több ügyet el­
napolt a bíróság.

Japán államférfiai
Alig egy hónapja, hogy Fumimaro Ko- 

noye herceg másodszor átvette a japán 
kormány vezetését. Első ízben 1937-től 
1939-ig volt miniszterelnök a japán-kinai 
háború idején. Amikor 1939-ben vissza- 
vonxdt, az egész nemzet hálája és tiszte­
lete követte.

Most ismét miniszterelnök. Mindössze 
51 éves, ami japáni államférfi számára 
szokatlanul fiatal kor. A 68 éves Koba- 
vasi gazdasági minisztert kivéve, a töb­
biek valamennyien 44—56 évesek és ami 
még fontosabb, mindannyian modern 
emberek, akik a mai kor szellemében 
fogják fel felelősségteljes hivatásukat. 
Túlnyomóan szakemberek, a merev for­
mák született ellenségei.

A Konoye nemzetség Japánban 300 
éven át uralkodott, a VII.-tői a X. évszá­
zadig. A japán császárok mellett ebben 
az időben mindig egy-egy Konoye állott. 
Abban az időben Fujivaranak nevezték 
Japán e legelőkelőbb és legősibb család­
ját, csak a XI. században változtatták át 
nevüket Konoyevá. A császárok évszá­
zadokig nősültek a Fujivara-házból.

A híres nemzetség legidősebb tagja 
minden ko'rban naplót vezetett és az 
.1100 év óta íródó feljegyzések 15 hatal­
mas ládát töltenek már meg. A világ 
egyik legértékesebb krónikája a Konoye 
napló és érdekes, hogy a család mai feje, 
a mostani miniszterelnök, époly lelki­
ismeretesen, történelmi hűséggel rója fel­
jegyzéseit a családi naplóban, mint őse, 
az ezer évvel ezelőtt élt Micsinaga Fuji- 
vara.

Japán jelenlegi miniszterelnökének 
családja nem a leggazdagabb, de a leg­
műveltebb Japánban. Konove miniszter- 
elnök szakított elődjeinek hagyományos, 
merev zárkózottságával: ha szükségét 
látja, nyilatkozik az ország előtt.

Kormányának külügyminisztere Matsu- 
oka: diplomata egyéniség. Matsuoka 
volt, aki 1933-ban Genfben, amikor a Ja­
pánt Mandsuria megszállásáért a Nép- 
szövetség a vádlottak padjára ültette — 
egyszerűen bejelentette a ligából való 
kilépését. Különben 1935 óta elnöke a 
délmandsuríai vasúttársaságnak, amely a 
jelenkor egyik legnagyobb gazdasági in­
tézménye. A japán külügyminiszter nem 
tűri a bürokratikus korlátozásokat. Jel­
lemző erre az az eset, amit a vasúttár­
saság egyik túlpedáns személyzeti főnö­
kének mondott valami személyzeti kér­
désben:

— Éppen azokra az emberekre van 
szükségem, akik a vizsgákon elbuktak 1 
Ezek mindig többet érnek, mint a ra­
gyogó bizonyítványű mintafiúk,

Kobaiashi gazdasági miniszter mint 
szerény banktisztviselő kezdte meg élet­
pályáját, Egy napon értelmetlennek és 
unalmasnak találta foglalkozását, fel­
kereste Japán leggazdagabb emberét és 
megkérdezte, nem-e kölcsönözne neki 
tízmilliót? A milliomos először ki akarta 
utasítani a különös kéréssel, de aztán a

határozott fellépésű fiatalember szemé­
ből annyi vállalkozó kedv ragyogott fe­
léje, hogy belement a kalandos vállalko­
zásnak tetsző kérdésbe.

Kobajashí ezzel a pénzzel a már akkor 
virágzó ipari vállalatokkal bővelkedő 
Kobe és Osaka városok között villamos- 
vasutat létesített és fantasztikus vagyont 
nyert. Tíz év múlva legalább egy tucat 
hatalmas társulatnak volt felügyelő bi­
zottsági elnöke.

Kawada pénzügyminiszter kereskedel­
mi attasé volt Londonban és Párizsban.

Hashida kultuszminiszter kinevezéséig 
gimnáziumi igazgató volt. Hashida kü­
lönleges műveltségű, nagyszerű nevelő- 
erő, aki kulturális feladatait ragyogóan 
.oldja meg. Már régen Konoye miniszter- 
elnök baráti köréhez tartozik és herceg 
jól tudja, hogy kit választott japán új 
generációjának legfőbb irányítójává.

Hashida az egyetemen orvostudomá­
nyokat tanult és csak később lett filoló­
gus és filozófus. A buddhizmusról meg­
jelent két müve tudományos körökben 
nagy feltűnést keltett. Energikus, hajt­
hatatlan természet, mégis kedvenc idő­
töltése: bambuszflótája,

A Konoye-kormány minisztereit régóta 
kipróbált barátság fűzi egymáshoz.

Elcsúfította
a csórva! asszony szépítő­

szere a leányokat
Csikós Józseínének hívják a csorvai 

tudálékos asszonyt, aki valóságos ve­
gyészeti gyárat rendezett be a tanyai la­
kásán. Estétől reggelig nem csinált mást, 
mint főzött, kotyvasztott, de nem illatos 
ételeket, hanem szépítöszereket, ami 
után csak úgy kapkodtak a tapasztalat­
lan, szépség után sóvárgó lányok. Ezer­
jófűtől a szarkalábig mindenféle mezei 
virágot összefőzött s ebből csinálta a 
„varázsszert", amit üvegekbe használt és 
rosszulmosott tégelyekbe rakott.

Csikósné szépítőszere nagyon kapós 
lett a tanya világban. Még az asszonyok 
is vásároltak, különösen a fiataljai, akik 
tetszeni akartak odahaza, akárcsak lány­
korukban. A szépítősztr egv napon kez­
dett megártani az asszonyoknak. Ahe­
lyett, hogy az arcuk megszépült volna, 
pattanások, pörsenések, maid börhámlá- 
sok keletkeztek rajtuk. A legtöbb asz- 
szony meg lány egyenesen elcsúfult, 
akiknek az arcát orvosi kezelés alá kel­
lett venni.

Csikósné ellen tömegesen érkeztek be 
a feljelentések a rendőrségre, akit a 
vizsgálat befejezése után letartóztattak.

Apróhirdetése gyorsan ered­
ményt hoz a TISZÁNTÚLI FÚG- 
GFTI.FN U.ISÁG-han!

METRÓRÓL SZÁLLÓ

Debrecen, 1940 augusztus 30.

A közeljövőben döntenek 
a cipészszakosztály 

elnökének jelöleséről
Ismeretes, hogy az Ipartestületi Szé­

ken benyújtott feljelentések alapján a 
szék eljárás alá vette a feljelentésekben 
foglaltakat. Azt is jelentettük, hogy a 
szék olyan súlyos megállapításokat tett, 
hogy többen ennek tulajdonítják azt. hogy 
a cipész szakosztály elnöke lemondott az 
elnökségről. Mint értesülünk, a cipész 
szakosztály elnökének lemondása most 
már jogerős és a közeli napokban lesz 
döntés az új szakosztályi elnök megvá­
lasztásának időpontjáról. A népes szak­
osztály körében több név forog az új el­
nök személyét illetően, de még konkrét 
jelölésről korai beszélni. Annyi bizonyos, 
hogy a népes szakosztály élére új tiszti­
kart választanak és minden remény meg 
van rá, hogy a szakosztály kebelében 
eddig észlelt eseményeket a komoly nagy 
[építőmunka fogja felváltani.

Az időszaki vándor­
munkások védelme 

Olaszországban
Az aratási, olajszüreto’r ‘ 

gvomlálási munkálatok ( 
lönleges helyzeténél fogvr. 
millió földmunkás bels 
idézik elő.

Ez az óriási megmozdulás természete­
sen nagyszabású szervező intézkedése­
ket igényel s ez a gondoskodás a lehető 
legtökéletesebben meg is történik (csu­
pán a gondozásba vett nők száma több 
mint 300.000).

Százszámra állítanak be különvonato- 
kat a munkásoknak a munkahelyükre 
való szállításra. A munkásokat és mun- 
kásnvket csoportokba szervezik és min­
den csoport élén egy arra kiképzett ve­
zető áll.

Az aratási időben a forróságtól izzó 
földeken, vagy a hidegvízzel elárasztott 
rizsterületeken, továbbá a többi időszaki 
munkák színhelyén mindenütt külön e 
célra szolgáló pihenő, háló és útbaiga­
zító állomásokat létesítettek. Ezekben 
az ú. n. „atthmok"-ban minden munkás 
meleg és tápláló ételt kap útravalóul.

Külön orvosi rendelőkei állítottak fel 
és csupán a múlt évben háromszázat ál­
lítottak fel az aratómunkások részére ; 
az orvosi segítségnyújtást kiegészíti a 
vándorkórházak és szállítható gyógy­
szertárak bevezetése. Idetartozik még a 
szükséges egészségvédelmi eszközökkel 
való ellátás (széles szalmakalap, fekete 
szemüveg stb.l, szükség esetén kinin és 
más megelőzőszerek kiosztása.

A munkaadó a munkások élelméről a 
szerződések értelmében köteles gondos­
kodni. Ezek a szerződések az élelmezési 
adagokat gondos orvosi tanulmányok 
alapján tápértékük szerint állapítják 
meg (pl. 500 gr. kenyér, 100 gr. hús, 20 
gr. olaj stb.).

A munkások részesülnek továbbá az 
összes biztosítási fajták előnyeiben is.

A munkásnök különleges erkölcsi, 
egészségügyi segítséget kapnak. így pl. 
a terhes nőket kivonják a munkából, de 
hogy keresetétől teljesen el ne essen. 
200 líra segélyt kap. A kisebb gyerme­
kek számára külön „bölcsö-menhelyek" 
állnak rendelkezésre. A nagyobb gyer­
mekek számára külön menhelvek van­
nak, ahol azok ingyen nyaralnak, míg az 
anyjuk dolgozik.

Gondoskodás történik végül a vándor­
munkások szórakoztatásáról is ingyenes 
mozielőadások rendezésével, könyvek, 
újságok kiosztásával, hogy ennek a mun­
kásrétegnek a helvzete minél jobbá és a 
munkája minél elviselhetőbbé váljék.
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Liverpoolt bombázták 
a németek

Nem emelik fel 
a zsír és sertéshús árát

Budapest, augusztus 29. (MOT) A 
sertéshús kiviteli árának legutóbbi 
megállapítása után a húsiparosok az­
zal a sürgető kéréssel fordultak az 
árkormánybiztoshoz, hogy emelje fel 
a sertéshús, és zsír árát.

Az árkermánybíztosságról származó 
értesülés szerint a sertéshús és zsír 
árának újonnan felmerült problémáját 
a fogyasztók szempontjából kedve­
zően oldották meg. Az árkormánybiz-

Berlin, augusztus 29. (Német Táv­
irati Iroda.) A német légierő az el­
múlt éjjel újból erős rajokban támad­
ta az angol kikötőket. A támadások 
középpontja Liverpool volt, de a né­
met bombázók erősen támadták még 
Midlesbrought, Laneshavent és Chat- 
hampt is.. Az egyszerre ledobott nagy­
tömegű bombák hatalmas robbanáso­
kat, majd ebből eredő nagy tüzeket 
okoztak a liverpooli és birkerdieadí 
kikötő építményeiben.

Megerősítik azt a jelentést, hogy 
a szerda éjszaka okozott tüzek olyan 
nagy méretet öltöttek, hogy meg csü­
törtökön délelőtt is nehézkes tüzes 
füst gomoly gott nagy területeken íz 
é|szakai támadások cé’pontiai íeletL

(MTI)
Berlin, augusztus 29, (Német Táv­

irati Iroda.) Szerdán a német légi had­
erő csak Dél-Anglia két pontjára, a 
Themze torkolatánál lévő két repülő­
térre dobolt bombákat.. Erősebb né­
met repülökötelékek a brit sziget el­
len nem indultak útra. úgyhogy sem­
miféle nagyobb légi ütközetre nem 
került sor. Csupán a Themze torkola­
ta felett került sor két légicsatára, 
amelyekben néhány repülőgépet lelőt­
tünk.

London, augusztus 29. (Reuter.) 
Éjfél után 1 óráig a londoni körze­
ten kívül még kilenc város fölött je­
leztek ellenséges repülőgépet; még­
pedig egy délkeleti, két északkeleti, 
két délnyugati, két északnyugati, egy 
középangliai és egy walesi város fe­
lett.

A londoni körzetben két óra Fosz­
fát tartott a légi riadó. Azóta semmi­
féle bombázásról nem érkezett jelen­
tés. Mialatt fényszórók pásztázták 
be az eget, repülőgépről több világító 
röppentyűt bocsátottak le.

Berlin, augusztus 29. (NST) A né­
met sajtó és rádió gúnyos megjegyzé­
seket fűz egy New-Yorkban terjesztett 
angol jelentéshez, amely szerint „bom­
bázták Berlin nyugati részén, a Wil­
helmstrassen a birodalmi gvülés épü­
letét". Tény az, hogy a birodalmi gyű­
lés épülete teljesen sértetlen. A né­
met rádió annak kijelentésével utasí­
totta vissza az angol hírt, hogy a bi­
rodalmi gyűlés épülete nincs a Wil­
helmstrassen, sőt nincs Berlin nyugati 
részében sem és hogy a birodalmi 
gyűlés épülete, mint minden berlini 
lakos megállapíthatta, érintetlen. Az 
angol kormány, így ír a Nachtausgabe, 
még azt sem fontolja meg, hogy az 
ilyen hír New-Yorkból visszajut Ber­
linbe és hogy akkor a német nép be­
tekintést nyer ,,az angol hazugság­
módszerekbe“.

London, augusztus 29. (Reuter.) A

tos sem a sertéshús, sem a zsír árát 
nem emeli fel. Az egész ország terü­
letén a jelenleg érvényben lévő árak 
maradnak továbbra is hatályban. Ez­
zel a döntéssel párhuzamosan intéz­
kedés történt arról is, hogy az élőál­
lat ára a jelenlegi sertéshús és zsír 
árszínvonalának megfelelően alakul­
jon. Ilymódon az árkérdés miatt az 
ellátás körül mutatkozó átmeneti ne­
hézségek megszűnnek. (MTI)

légügyi és beíbiztonságügyí miniszté­
rium jelenti:

Áz Áfíglia elleni légi támadások 
szerdán esté nyolc órakro kezdődtek 
és kevéssel hajnal utánig folytatódtak. 
Igen sok ellenséges repülőgép tevé­
kenykedett elszigetelten vagy kisebb 
csoportokban Anglia különböző vidé­
kei felett. Elszigetelt repülőgépek idő­
közönként átrepülték a londoni vidé­
ket is és bombákat dobtak le. Az 
okozott tüzeket hamarosan megfé­
keztük. Több halálos áldozat van, né- 
hányan megsebesültek

Egy északnyugati városban a víz­
szolgáltatás megakadt, mert egy bom­
ba megrongálta a vízvezetéket. Mid- 
landban több bomba megrongált lakó­
negyedeket és ipari telepeket. Itt is 
több haláleset és, súlyos sebesülés for­
dult elő. Anglia északnyugati részé­
ben is több városra esett bomba. Ezek 
házakat és ipari berendezéseket ron­
gáltak meg. A beérkezett jelentések 
szerint igen sók gyujtóbomba és több 
nagy űrméretű robbanóbomba esett 
le.

(Reuter.) Csütörtökre virradó éjsza­
ka 7 óra 10 perc hosszat tartó légi­
riadó volt Londonban. Eddig ez volt 
a leghosszabb riadó. Az eddig beér­
kezett jelentések szerint a főváros 
széleire gyújtó- és nagy űrmértékű 
robbanóbombák estek. (MTI)

Berlin, augusztus 29. (Német Táv­
irati Iroda.) Berlinben csütörtökre 
virradó éjszaka Ö.24 órától 3 óra 17 
percig légi riadó volt. Néhány angol 
repülőgép megjelent Nagy-Berlin te­
rülete felett és a birodalmi föx’áros 
különböző helyei felett lakónegyedek­
re és külvárosokra gyújtó- és robba­
nóbombákat dobtak le. Katonai cél­
pontokat nem támadtak meg. Áz oko­
zott kár jelentéktelen, A belváros 
több pontján tetőtűz keletkezett. A 
biztonsági és segédalakulatok a tüze­
ket hamar eloltották. Tíz személy 
meghalt és 28 megsebesült. A meg­
öltek és sebesültek közül egyik sem 
kereste fel a légi riadó alatt az óvó­
helyeket. (MTI)

Newyork, augusztus 29. (Német TI) 
A New York Herald Tribuna berlini 
munkatársa megtekintette a birodalmi 
főváros minden fontosabb pontját és 
megállapította, hogy azokat egyetlen 
egy bomba sem érte. Berlin külváro­
si ipartelepeiben sem tudnak bomba- 
robbanásokról. vagy tüzekről. A ke­
vés okozott kárt a német légvédelmi 
tüzérség lövedékeinek szilánkjai okoz­
ták. (MTI)
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Uj vasútvonal épül Kárpátalján
Felfrissítik a MÁV mozdony- és kocsi-

parkját

aék ok®

szakod
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jkvsztály ein»
tn Budapest, augusztus 29. Az Államvas­

utak forgalma az elmúlt évben örvende­
tesen emelkedett. A forgalom emelkedé­
se természetesen nagyobb beruházásokat 
tesz szükségessé. Ezidőszerint két vasúti 
vonal épül az országban, az egyik a Kár­
pátalján Taracköz és Aknaszlatina kö­
zött, a másik pedig a Dunán át a duna- 
földvári hídon keresztül kapcsolja össze 
Dunaföldvár állomást Solt állomással. 
Mindkét vasúti v'onal igen fontos gazda­
sági érdeket szolgál, az aknaszlatinai 
szárnyvonal a felszabadult sóbányákat 
kapcsolja be az ország vasúti hálózatá­
ba, a Dunaföldvár és Solt között épülő 
vasúti vonal pedig szaporítja a Dunán­

túl összeköttetését a Duna-Tísza közé

Az Államvasutak fokozatosan áttérnek 
az egységes mozdonytípusokra és leg­
utóbb a MÁV 25 mozdonyt rendelt az 
Állami Gépgyárnál, és pedig olyan típusú 
mozdonyokat, amelyek különböző tere­
pekre és különböző vonattípusok vonta­
tására egyaránt alkalmasak. Ezenkívül 
a másodrangú pályák részére is rendelt 
a MÁV 25 mozdonyt. A MÁV' foglalko­
zik a személy- és teherkocsipark kibő­
vítésével és legutóbb 13 Pulimann-ko- 
csit, 20 kétengelyű személykocsit, 12 
poggyászkocsit és több mint 200 külön­
böző fajtájú teherkocsit rendelt.
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Olaszt
Az evangéliumi kereszíyénség 
diplomatái: a külföldön tanuló 

magyar teológusok
Makkal Sándor érdekes beszámolója 
a magyar reformátusság nemzetközi 
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A magyarországi reformátusság külföl­
di kapcsolatairól igen érdekes áttekin­
tést nyújt Makkai Sándor dr debreceni 
egyetemi tanár, a volt erdélyi reformá­
tus püspök, az „Igazság és Élet" című 
folyóirat új számában. Megvilágítja a ma­
gyar reformátusok múltbeli diplomáciá­
ját, amely eszköz volt a nemzet számára 
is minden időben, — maid ezeket írja:

Úgy a magyarországi, mint az utódál­
lamokba szakadt magyar reformátussá- 
got 1919-től kezdve látogatták, viszo­
nyait tanulmányozták, ügyét a külföld 
előtt ismertették, anyagi és szellemi tá­
mogatásban részesítették a külföldi pro­
testáns intézmények megbízottai, mint az 
Amerikai Egyesült Államokbeli Presbíte- 
ríánus Egyház, a Vallási Kisebbségek 
Véd elmére Alakult Amerikai Bizottság, 
az Amerikai Keresztyén Egyházak Szö­
vetsége. a Skót Református Egyház, a 
két Holland Református Egyház, a svájci 
reformátusság és a bázeli misszió, a 
Presbiteri Egyházak Világszövetsége, az 
Európai Egyházak Segélyközpontia. Vi­
szont a mi egyházaink kiküldöttei sűrűn 
vettek részt ezeknek az egyházaknak, 
szövetségeknek, egyesületeknek gyűlé­
sein. konferenciáin Európa és Amerika 
különböző városaiban. Valamennyi ma­
gyar református egyház tagja lett a Pres­
biteri Egyházak Világszövetségének. Be­
lekapcsolódott. a magyar reformátusság 
a Söderblom svéd evangélikus herceg- 
érsek által kezdeményezett Ökuménikus 
Mozgalomba is, amelvnek célja a keresz­
tyén egyházak gyakorlati együttműködé-

nek számunkra a nagy evangéliumi ke­
resztény közösségbe való kapcsolódásra. 
Ezeken kívül egyházunk tagja a Protes­
tantizmust Védő Nemzetközi Szövetség­
nek is. A világháború után a külföldet 
.látogató teológus ltjaink száma, a sok 
szeretettel megnyitott új lehetőség foly­
tán, hatalmasan emelkedett.

A romániai magyar református egyház­
ból 1923—35. között kereken száz ifjú 
látogatta Hollandia, Svájc, Skócia, Ang­
lia, Franciaország, Németország és Ame­
rika egyetemeit, az országos egyházból 
pedig 1937—38. évben 29-en tanultak 
német, francia, holland és amerikai egye­
temeken.

Kétségtelen, hogy a világháború után 
a magyar reformátusság egyrésze politi­
kai és anyagi segítség reményében for­
dult a külföldi hittestvérek felé. Azon­
ban az igazi jótétemény, amit e kapcso­
latok nyújtanak, a lelki és szellemi ki- 
cserélődés, a közös hitben és életcélban 
való testvéri megerősödés. Amint ezt el 
kell várnunk tőlük, úgy nekünk is ezt 
kell adnunk számukra. Meg kell győz­
nünk a külföld reformátusságát arról, és 
pedig egyházi életünk értékeivel, hogy 
az evangélium ügyének nélkülözhetetlen 
tényezője, védője és harcosa vagyunk a 
magunk őrhelyein s ügyünk nem csupán 
a miénk, hanem az egész világ keresz- 
tyénségé.
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Zoltai Lajos halálának 
évfordulója

Tegnapi cikkünkben hírt adtunk arról, 
hogy fel van állítxra Zoltai Lajosnak, a 
nagyérdemű tudósnak márvúnysíremlé- 
ke. Ma, az elhalálozás évfordulóján a 
kegyelet és hűség kivitte a sírhoz özve­
gyén és unokahúgán kívül egy-két xrolt 
munkatársát és barátját, így dr Sőregi 
Jánost, a Déri-múzeum igazgatóját és 
Kardos Albert ny, girrra. igazgatót. A 
sírt elborító élő virágok közül kiemel­
kedett a Déri-múzeum barna tölgyko­
szorúja, amelynek páros szalag'án ez a 
felírás díszlett: „Hű munkatársaid".

Ez a felírás egyszersmind azt bizo­
nyítja, hogy Zoltai Lajos emlékét nem­
csak a márványkö őrzi, hanem és sokkal 
inkább az a nemzedék, mely az ő nyom­
dokain haladva és példáját követve, mű­
veli a muzeális tudományokat, főkep 
Debrecen művelődéstörténetét és nép­
rajzát.
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Könyvkereskedések 
zárórája — 7 óra

Budapest, augusztus 29. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A kereskedelmi és közleke­
désügyi miniszter rendeletet adott ki, — 
amelvnek értelmében a könyv-, írószer s 
papírkereskedök azokban a városokban 
és községekben, amelvekben ezeknek az 
üzleteknek köznapi zárórája este 7 órá­
nál korábban \ran megállapítva, szep­
tember 2-től 10-ig bezárólag — a közbe­
eső X'asárnap kivételével — este 7 óráig 
tarthatók nyitva.

re»0eise^ '
fámára külr

azok ingyt Azokkal a missziói világszövetségek­
kel. amelyeknek munkáia már a világhá­
ború előtt meggyökerezett a magyar re­
formátusság életében, a kapcsolatok a 
legutóbbi időkben is fennállnak, bár a 
misszió munka maga egyre inkább önál­
lósul tőlük és az egyház organizmusába 
tagolódik. így a Vasárnapi Iskolai Vi­
lágszövetség, a Keresztény Ifjúsági Egye­
sületek Világszövetsége, a Kcreszténx' 
Diákok Világszövetsége, az Evangéliumi 
Világszövetség stb, ma is utakat jelente-

"■J* dóig,
Puskin: „Postamester" című világ­
hírű regénye. Orosz szerelmi történet 
a cárizmus idejéből. A főszerepben:

t vándor­
ingyenes 
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Több helyen eső
Jóslás: Élénkebb szél, változó 

felhőzet, több helyen eső. a hőmér­
séklet a délkeleti megyékben csök­
kent, északnyugaton már kissé emel­
kedik. (MTI)

HARRY BAUR
felejthetetlen alakítást nyújt.

Kizárólag 16 éven felüliek részére.
RFSKF-
yegetí

kaphat Rí
Bemutató ma!
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Ä Tiszíníéit Fággitfea Uj*á| politikai 
napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Ferene József ét 49. sí ám 
Telefoni 21-52.

Előfizetési ár: Egész érre 28.80, félévre 
14,40, negyedévre 7.20, egy hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK,
„Kígyó", Mihalovics Jenő, Piac u. 31. 

„Tisza , Jónap Aladár, Péterfia ucca 61 
„Csillag", Beke Barna, Árpád tér 1. sz 
„Szt Háromság", Homokkert, Szabó Kál­
mán u, 14. „Mátyás király", Papp Gyula 
Nyilastelep.

Hősök naplója
1914 AUGUSZTUS 30.

Egész kivételes hőstettet vitt véghez 
Kun Lajos volt székesfehérvári 17. hon­
véd gyalogezredben tábori lelkész. A ke- 
ietgaliciai Gnila-Lípa fciyó melletti Ro- 
hatynnál dúló harcokban, amelyben az ez 
red rettenetes veszteséget szenvedett 
111. zászlóalját, mint az új állásba vissza 
húzódó 17. hadosztály utóvédjét, Knihy- 
niczenél újból erős orosz támadás érte. 
Az oroszoknak e mindent feiöriő, sok 
hullámú rohamai aiatt a zászlóalj század- 
parancsnokai elestek és a szakaszok pa­
rancsnokai megsebesültek.

E kétségbeejtő helyzetben — mint haj­
dan Kapisztrán János — Kun Lajos, az 
ezred tábori lelkésze állott a zászlóalj 
élére.

Estig állott ellen a kis magyar csapat, 
ennek élén haialtmegveíő bátorsággal, 
hazáját s a magyar becsületet menteni 
akarván, harcolt Kun. Majd midőn a 
visszavonulásra parancsot kapott, a még 
'megmaradt mintegy 290 emberét össze- 
gyüitve, ezredéhez visszavezette.

E hős tetteiért — más kitüntetései 
mellé a csak csapattisztnek járó Bronz 
Katonai Érdemérmet kapta.

Hősies elszántságáról és Önfeláldozó 
áldozatkészségéről tett bizonyságot az !. 
lovashadosztály Bucac melletti harcaiban 
Mayer Béla volt nyíregyházi $4. közös 
huszárezredbeli alezredes. Mint osztály- 
parancsnok a lovasrchamban az orosz 
túlerő ellenére is oly vitézül és elszán­
tan vezette két századát, hogy az oro­
szokat visszaverte és több ' támadást 
azok már nem kíséreltek meg.

^aver alezredes igazi férfihez méltóan 
hadakozva, számos lándzsaszúrástól ta­
lálva esett el a becsület mezején. Emlé­
két a 3. oszt. Vaskcronarend őrzi.

1916 AUGUSZTUS 30.
Halálmegvető bátorságot mutatett e 

napon Dínviczky József volt kassai 34. 
közős gyalogezredbeli tizedes. Mint raj- 
parancsnckhelvettes negyedmagával a 
,.W. H. Wierchy” közelében az oroszok 
eit'-ik előretolt állása ellen indultak. Kö­
zeledésüket az oroszok észrevették, s 
erős tüzet zúdítottak rájuk. Kis járőrünk­
nek mégis sikerült az orosz állást 25 lé­
pésnyire megközelíteni. Rövid kézigránát 
harc után végül is oly elszánt rohamot 
indítottak, hogy a szívósan védekező 
oroszokat mégis kivetették állásaikból. 
Fegyvereket zsákmányoltak és 3 foglyot 
ejtettek. Mindnyájan a kis ezüst vitéz­
ség! érmet kapták,

<» <!»*■»>

— A polgármester szemléié a városi 
ügyosztályokban. Kölcsey Sándor dr 
polgármester szabadságáról bevonulva, 
csütörtökön szemlét tartott a városi ügy­
osztályokban és tájékozódott a szabad­
sága alatt felmerült ügyekről.

— Hirdetmény. Felhívom a város kö­
zönsége ^ érdekelt tagjainak figyelmét 
arra. hogy a petróleum-utalvány augusz­
tus hónapra érvényes !. és 2. számú szel- 
venvének beváltása f. hó 31-én. szomba­
ton leiár. A beváltási batáridőt meg­
hosszabbítani, a vonatkozó miniszteri 
rendeletek értelmében, nem lehet. Pol­
gármester.

. Meghalt az életunt 
gazdálkodó, aki a cséplőgép 

elé vetette magát
Beszámoltunk arról az öngyilkossági 

kísérletről, amelyet Béres István 54 
éves hajdúszoboszlói, Kenéz ucca 24. 
szám alatti lakos, gazdálkodó köve­
tett el augusztus 3-án Hajdúszobosz­
lón, amikor öngyilkossági szándékból 
a cséplőgép elé vetette magát. A 
szemén és fején szenvedett súlyosabb 
sérüléseket. Beszállították a sebészeti, 
majd a szemészeti klinikára.

Béres idegbeteg volt, előzőleg is 
többízben állott már paralitikus be­
tegsége miatt idegklinikai kezelés

alatt. Most öngyilkossági kísérlete 
után nem tudták kihallgatni, részben 
sérülése miatt, részben pedig azért, 
mert újra beteg lett, ön- és közve­
szélyes volt. Legutóbb átszállították 
a Horthy kórház idegklinikai osztá­
lyára, ahol ápolás alá vették.

Tegnap azután meghalt Béres Ist­
ván, állítólag úiabb öngyilkosságot kö­
vetett el és most sikerült megválni az 
élettől, amely úgyis, csak szenvedé- 
volt már rá nézve. Az ügyészség meg 
is adta a temetési engedélyt.

Horthy István Szolnok megye felső­
házi tagja lesz. Szolnokról jelentik: Kusz- 
ka Istvánt, Szolnok megye választott fel­
sőházi tagját a kormányzó örökös felső­
házi taggá nevezte ki. Szolnok megye 
törvényhatósági bizottsága csütörtökön 
rendkívüli közgyűlésén választja meg a 
vármegye új felsőházi tagját Horthy Ist­
vánt, a MÁV elnökigazgatója személyé­
ben. (MTI)

* Beíratás a kereskedő tanoncisko­
lában az 1919 4t. iskolai évre au
gusztus 30 -31., szentember 2—3 
napjain történik. Délelőtt a leányok 
9—12-ig, délután 3—6-ig a fiuk irat­
koznak. Fenti :dő alatt az összes tan­
köteles kereskedő tanohcok beíratását 
az illetékes főnök urak intézzék el.

* Beírás a Dóczí ref. elemi iskolá­
ban szeptember 2- és 3-án, hétfőn és 
kedden délelőtt 9—1-ig, régi Dóczi, 
földszint.

— Angol tengerészek és tüntetők tö­
megverekedése Buenos-Airesben. Bue- 
nos-Airesből jelentik: (Reuter.) A fasiszta 
barát argentin szocialista párt nagy nép- 
gvűlést rendezett Buenos-Airesben. A 
népgyűlés alatt a Hawkins angol cirkáló 
tengerészeit, akik társasgépkocsikon 
mentek végig a városon, a népgyülés kö­
zönsége megtámadta. A tömeg tüntetőleg 
körülvette a gépkocsikat és hamarosan 
tettlegességre került sor a tüntetők és 
•az angol matrózok között, mialatt több 
lövés is eldördült. A rendőrség közbelé­
pésére a matrózok később folytathatták 
útjukat. A matrózok elvonulása után ál­
talános zűrzavar keletkezett, amelynek 
csak igen nagyszámú rendőri készültség 
vetett véget. Később demokratabarát el­
lentüntetést rendeztek és éltették Ortiz 
elnököt (MTI)

Istentiszteletek ideje az orth. izr. 
templomban. Péntek délután 6.!5, szom­
bat délelőtt 7.30, délután 4.45 órakor. 
Szombat kezdete 6.05, kimenetele 7.15 
órakor.

— Augusztus 3í-én leiár a Boldogság 
szigete pályázat. A Színházi Magazin 
nagy, ezerpengős filmpályázatanak utolsó 
határnapja augusztus 31. Az új szám ér­
dekes riportot közöl Jávor Pálról, aki 
színdarabot írt saját életéről. A darab­
ból részletet is közöl a Színházi AJaga- 
zin. Nagy riportok számolnak be a szín­
házak első próbáiról, az Uíságírőnap bé­
kebeli Osbtidáváráról, a Barrison-lányok 
ról. a Stefánia úti virágkorzóról. Bordy 
Bella, Szörényi Éva, Tasnády Fekete 
Mária, Tolnay Klári mesélik el vidám 
nvári kalandjaikat. „Szereposztás”, „Szí­
nésznő a trapézen" és még sok érdekes, 
vidám színházi cikk, riport, novella, re­
gény tarkítja a Színházi Magazin e heti 
számát, azonkívül teljes háromfelvonásos 
színdarab: Vaszary János ,Finom család’ 
című nagysikerű vígjátéka. Melléklet a 
gyermekek kedvence, a Kis Magazin 
Sicc úrfi vidám kalandjaival.

H tfőn veszi át hivatalát az új rek­
tor. Mitrovics Gyula dr., az e gvetem 
1940 41. évi rektora hétfőn veszi át dr. 
HüttI Tivadar prorectortó! az egyetem 
rektori hivatalát. Úgy tudják az egyete­
men. hogy a dékánátusok átadása is hétfőn 
lesz. Egyébként az egyetem tanácsa a 
jövő héten íijésre jön össze, mert ezen az 
ülésen akarják megbeszélni azt a jelen­
tést, melyet a kultuszminiszternek akar­
nak benyújtani a tansegéd személyzet­
nek és az altiszti-karnak felmentése tár­
gyában.

A debreceni cipészipari szakosztály 
munkavállaló csoportja szerdán este az 
iparíestülct nagytermében ülésre gyűlt 
össze. Ezen a gyűlésen ejtették meg a 
megrendelt és leszállított közmunkákról 
való elszámolást. Az elszámolás idejének 
elhúzása miatt több felszólalásban éles 
támadást intéztek az elszámolás idejének 
ilyen mérvű kitolása ellen.

— Meghívó a Vöröskereszt Debrecen 
városi választmánya által rendezett III. 
házibetegápolásí tanfolyamnak 1940. évi 
augusztus 31-én, szombaton délután 4 
órakor a városháza közgyűlési termében 
tartandó záróvizsgájára. Dr. Tatay Zol­
tán, a Vöröskereszt vál. elnöke.

— Elutaztak a német diákok, akik 
Magyarországon nyaraltak. Július 9-én 
Magyarországra érkezett 300 német kö­
zépiskolai tanuló. A német diákok hét 
hetet töltöttek Magyarországon mint 
vendégek. A német középiskolai tanulók 
augusztus 29-én, csütörtökön délben egy 
órakor a bécsi gyorssal utaztak vissza 
hazájukba. A vendéglátó családok már 
12 órakor a Keleti-pályaudvar érkezési 
oldalának előcsarnokába kísérték német 
vendégeiket, ahol átadták őket a rende­
zőségnek.

— Zsidó istentiszteletek. A debreceni 
statusquo ante izraelita anyahitközség 
templomaiban az istentiszteletek tend). 
auauszus 30-tól szeptember 6-ig. Péntek 
este mindkét templomban 6.25, szombat 
reggel mindkét templomban 7, délelőtt 
a Deák Ferenc uccában fél 11, délután 
mindkét templomban 5, este 7.10, köznap 
reggel negyed 7, este 6.45, vasárnap este 
a Kápolnás uccában fél 7, hétfőn délben 
12 órakor a Kápolnás uccában és hétfőn 
negyed 7 órakor a Deák Ferenc uccá- 
han. — Hitszónoklat szombat délelőtt a 
Deák Ferenc uccában. — Rabbiság.

Milyen cikkekre 
engedélyezett újabban 

felárat az árkormánybiztos?
Az árkormánybiztosság újabban ismét 

■•több cég kérelmére engedélyezett egyes 
cikkek után felárakat. A felárengedélye­
zés nem általános, hanem kifejezetten az 
illető cégek gyártmányaira, vagy az álta­
luk forgalomba hozott megjelölt cikkekre 
vonatkozik. így a többi között felárat 
engedélyeztek a Kristály ásványvízre, a 
Mira gyógyvízre és a Baby keserűxuzre, 
üvegenként, illetve nagyságonként 1—3 
fillért. Felárat állapítottak meg egyes 
bányáik kaolintermelésére. A papíripar­
ban egyes staniclifélék, rotációs papír, 
különböző külföldről behozott szűrőpa­
pírok, papírszalvéták, toaletpapírok, to­
vábbá egyes cégek cigarettapapír és ci­
garettahüvely gyártmányaira állapítottak 
meg új felárat 15, illetve 20 százalékos 
felárat engedélyeztek a karácsonyfadí­
szekre. Drágább lett a „Riza" nevű rizs­
pótló búzagyöngy, a burízs, különböző 
teakeverékek, egyes csokoládégyártmá­
nyok és csokoládéd,^készítmények. Fel­
árat engedélyeztek a Hangya által for- 
galombahozott szappanpehelyre, egy cég 
gombgyártmányaira, töltőtollakra, kül­
földről behozott lázmérökre, kerékpár- 
csapé gygolyókra, német származású tű- 
árukra, számos téglagyár különböző 
minőségű téglagyártmányaira. A vegyi­
ipar terén szintén több cikknél engedé­
lyeztek felárat.

Egyheti fogház 
a „Magyar Sorstragédiá“-ért

Dr M á t h é István magántisztviselő 
egy debreceni, azóta már megszűnt lap­
ban „Magyar sorstragédia" címmel cik­
ket írt, amelynek egyes kitételei miatt 
az ügyészség sajtó útján elkövetett -nem- 
zetgyalázás címén emelt vádat ellene. 
Ma tárgyalta a budapesti büntetötor- 
vényszék Kovács Miklós tanácsa az 
ügyet.

A vádlott tagadta bűnösségét. Azt han­
goztatta, hogy nem volt szándékában 
cikkével a magyar nemzetet megsérteni, 
éppen ellenkezőleg, abban a hitben élt, 
hogy a nemzet érdekeit szolgálja. Gálfíy 
Kálmán királyi ügyész vádbeszédében 
előadta, igaz, hogy magyar sorstragédiá­
val állunk szemben, de ezt elsősorban a 
trianoni békeparancs idézte el. A nem­
zet egyeteme nevében tiltakozik az el­
len, hogy Magyarországom, akármilyen 
párthoz tartozik is, a magyar nemzette! 
szemben olyan kijelentésekre ragadtassa 
magát, mint amilyeneket x'ádlott cikké­
ben használt.

A védőbeszéd után a törxrémyszék Má- 
thé Istx-ánt bűnösnek bondotta ki a ma­
gyar állam és magyar nemzet megbecsü­
lése ellen sejtó útján elköxetett x'étsé- 
gében és ezért egyhónapi fogházra ítélte, 
enyhítő körülménynek véve azt, hogy 
büntetlen előéletű és hogy cikkének 
naűv része hazafias indulat fellobbaná- 
sából keletkezett.

Stokowski éjszakai itccai 
hangversenyt vezényelt

Atlantic City, augusztus hó. Leopold 
Stokowski, a világhírű karmester, életé­
ben először x-ezényelte az uccán híres 
zenekarát. A félmilliós x-áros különös ér­
deklődéssel tárgyalja ezt a nem minden­
napi helyi szenzációt. Stokowski és ze- 
kara éjiéi 12 órakor megjelent Tom Tag­
gart polgármester xúlláia -előtt és meg­
lepetésszerűen szerenádot adott a pol­
gármester tiszteletére.

Először két hazafias dalt játszottak, 
azután pedig egy vidám „slágert", ami- 
ixrent Stokowskinek még eddig nem x-olt 
alkalma vezényelni. A karmester az 
egyik uccai gázlámpához dőbve a kezé­
ben tartotta a népszerű nóta kottáját és 
így dirigálta a zenekart.

A nagy lármára a polgármester megje­
lent a villa ablakán — hálóíngben. Nagy 
csodálkozással fogadta a váratlan kon­
certet. A zenekar egyik tagja ezután 
formás beszédet mondott és megköszönte 
Atlantic City városának, valamint a pol­
gármesternek azt a szívélyes fogadta­
tást, amelyben a X'árosban négy hétig 
gyakoroló zenekart részesítették. Tag­
gart polgármester ugyanis elintézte a 
város szállodai ipartestületénél, hogy a 
Stokowski-zenekar tagjainak négy hétre 
a dixratosabb hotelekben ingyen szállást 
és kosztol adtak.

Taggart polgármester végül magára 
x'ette a kabátját, kijött az uccára, meg­
ölelte Stokowskit és úgy köszönte mtg 
az éjszakai szerenádot. Maid a kőx-et- 
kező tréfás búcsúszóval xált el a zenés 
barátjától:

— Mint magánember örömmel fogad­
tam ezt a remek zenei élxezetet, de mint 
polgármester, kénytelen vagyok a társa­
ság ellen éjszakai csendháborítás címen 
eljárást indítani.

— Tökmagból zsírt termelnek Német­
országban. Közismert dolog, hogy a tök­
mag nagy fehérjetartalmán kívül nagy­
mennyiségű zsírtartalommal is rendelke­
zik. Újabb kísérletek bebizonyították, 
hogy a töktermelés megfelelő fokozása 
következtében egy közepes termés ugyan 
annyi zsiradékot ad. mint a legértéke­
sebb oiainövénv. A technika feladata 
egy olyan gépnek a gyártása, amely a 
tökből a magvakat gyorsan és biztosan 
kifejti, mivel ezek a magvak zsíron kívül 
vitamint is tartalmaznak.
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Bukarest, augusztus 29. A csütör­
tök reggeli román sajtó elsősorban a 
bécsi tárgyalásokkal foglalkozik.

A Bukaresten Tagblatt, amely a 
bukaresti németség hivatalos lapja, 
többek között azt írja, hogy Hitler, 
Ciano és Ribbentrop találkozója a 
Berghofban azt a célt szolgálta, hogy 
a délk’eleteurópai problémákkal kap­
csolatosan még egyszer egybevessék a 
német és az olasz álláspontot.

Ekkor megállapították, hogy a ten­
gelyhatalmak nézete teljesen egyezik 
és az új európai rendnek kialakítása 
tekintetében nincs közöttük nézet-

eltérés. Mindketten hisznek abban, 
hogy Európának ebben a részében re­
vízió nélkül végleges és békés rendet 
nem lehet kialakítani. Amint azt Bul­
gária esete is bizonyítja, a revízió jó­
tékonyan befolyásolja majd ezeknek 
az országoknak a fejlődését. Hisznek 
abban, hogy noha a magyar—román 
tárgyalások nem jártak eredménnyel, 
a két ország közötti felmerülő problé­
mákat mégis békés, úton lehet majd 
elintézni. A tengelyhatalmak törté­
nelmi felelősségük tudatában befolyá­
sukat ebben az irányban fogják ér­
vényesíteni. (KHj

„Délkeiet-Európa megnyugvása a céh
Berlin, augusztus 29. (NST) Az egyet­

len berlini lap, amelyik a négyhatalmi 
találkozóval kapcsolatban állást foglal, a 
külpolitikai kérdésekben mindig kitünő­
en tájékoztatott Berliner Börsenzeitung. 
A lap többek között a következőket ir­
ta:

— Miután Délkelet-Európában sikerült 
kikapcsolni a nyugati-hatalmak káros be­
folyását, elérkezett az ideje egy nagyvo­
nalú úijárendezésnek. Ez megfelel úgy az 
ottlakó népek érdekének, mint a körü­
lötte lakó nagyhatalmakénak, mert 
Európa puskaporoshord óját békésen dol­
gozó és fejlődő térséggé átalakítja, ahol 
nem lesznek terrorcselekmények és sza­
botázsok. Az egészségtelen állapot meg- 
gyógyítását természetszerűen a magyar— 
rom-*- ’ érdesen kell kezdeni. Ezek a 

már a két ország között köz­

vetlen megvitatásra kerültek, miután ez 
azonban eredménytelen maradt, most 
Bécsben barátságos megbeszélés formá­
jában az egész <érség érdekeit szv** 
előtt tartva próbálják megoldani. Rib­
bentrop külügyminiszter és Ciano gróf 
részvétele, valamint a Führerrel folyta­
tott megbeszélések, mind kidomborítják 
a bécsi megbeszélések jelentőségét. Ami 
itt történik, az nem helyi jellegű, hanem 
egyetemes európai érdeket szolgál. Eb­
ből a tényből logikusan következik, hogy 
nem lehet egyéni érdekekre tekintettel 
lenni, hanem a nagy európai szempontok 
és Délkeleteurópa megnyugvása a cél.

Végül a lap rámutat, hogy nem lehet­
nek áthidalhatatlan nehézségek, mert 
emberek között támadt ellentéteket, — 
emberek meg is tudják oldani.

Olasz íapvélemények
. ugusztus 29. (Magyar Táv- 

) A csütörtök délutáni 
hasábos bécsi és berlini 
ban foglalkozik a bécsi 
Isi és több lap vezércik­

ket szentel a magyar-román problé­
mának.

A Giornale dTtalia bécsi különtu- 
dósíiója hangoztatja, hogy egyelőre 
még nem lehet tudni, hogy meddig 
tartanak a bécsi megbeszélések és 
milyen fejleményeket hoznak. Két­
ségtelen azonban, hogy a bécsi ta­
nácskozások olyan eredményt fognak 
hozni, amely a magyar-román kérdés 
körül kialakult feszültséget rövide­
sen megszünteti. Hitler vezér és kan­
cellár és Ciano gróf obersalzbergi 
megbeszélésével kapcsolatban a tu­
dósító azt jelenti, hogy ez a megbe­
szélés rendkívül szívélyes légkörben 
és a teljes vélemény azonosság jegyé­
ben zajlott le. Valószínű, hogy ezen 
a tárgyaláson eldöntötték azt, hogy a 
tengelyhatalmak milyen szerepet fog­
nak játszani a bécsi értekezleten. Ez­
zel hozha*ó összefüggésbe a Corríere 
della Sera berlini tudósítójának az az 
értesülése, amely szerint Obersalz- 
bergbeo gyakorlati javaslatot dolgoz­
tak ki a bécsi tárgyalások megköny- 
nyítésére Figyelemreméltó a Gior­
nale dTtalia berlini tudósítójának je­
lentése, amely többek között ezeket 
mondja:

Berlini politikai körökben biztosra 
veszik, hogy a bécsi megbeszélések a 
szóbanforgó kérdések gyors tisztázá­
sára fognak vezetni. Igaz, hogy a 
fennálló ellentétek meglehetősen na­
gyok, de megfelelő jóakarattal és po­
litikai realizmussal le lehet küzdeni 
a nehézségeket. Ez elsősorban Romá­
niának szól. amelynek álláspontja az 
utóbbi hetekben olyan formulákba 
merevedett meg, amelyek a régi genfi 
szellemre emlékeztetnek.

A Resto del Carlino Erdély és Eu­
rópa vezércikkében többek között 
így ír: A Versailles! szellemnek im­
már csak kevés nyoma maradt meg, 
a nyomok között van még a magyar­
román hadár. Végzetszerűen be keli 
következni a revíziónak ebben a kér­
désben is, amely oly fájdalmasan 
érintette Magyarországot. Semmi két­
ség nincs az iránt, hogy ez a kérdés 
kielégítő megoldást fog nyerni, nem

úgy, mint húsz évvel ezelőtt, amikor 
W ilson, lord Lloyd George, Cleman- 
ceau ítélkeztek, amikor a versaillesi 
ííélőbírák megalkották az úgyneve­
zett Nagy-Romániát, s csak azzal tö­
rődtek, hogy Közép-Európában ál­
landósítsák az egyenetlenséget. A ro­
mánok megkapták egész Erdélyt és 
ráadásul szép darabot a magyar Bá­
nátból is. Románia nemzetiségi népe 
magyarokból, bolgárokból, németek­
ből, oroszokból stb. tevődött össze. 
Nagy-Románia államíérfiaí sohasem 
akarták elismerni, hogy e helyzet 
tarthatatlan volt és minden jogot meg­
tagadtak a nemzeti kisebbségektől. Az 
a kártyavár természetesen nem ma­
radhatott örökre fenn. A Versailles! 
rendszer összeomlásának maga után 
kellett vonnia a mesterséges, Nagy- 
Románia felszámolását is. Olaszor­
szágnak és Németországnak gondja 
lesz rá, hogy Romániával kapcsolatos 
kérdések úgy oldódjanak meg, hogy a 
Balkán békéjét ezekután már semmi 
sem zavarja meg.

A Tribuna mai vezércikkében hang­
súlyozza, hogy a magyarok elismerik, 
hogy az erdélyi magyarság kisebbsé­
get alkot, de ezzel szemben arra hi­
vatkoznak. hogy a terület 896-tól 
1919-ig Magyarországhoz tartozott. A 
magyar álláspont az, hogy miután a 
versaillesi rendszer semmivé vált, 
semmissé lett az a területi rendezés 
is, amely Erdélyt Romániának juttat­
ta. Ugyanakkor azonban Budapest 
nem húny szemet a realizmus előtt és 
elismeri, bogy magyar részről is en­
gedményekre van szükség, hogy létre­
jöjjön a megegyezés.

Á beszarábiai németek 
áttelepítése

Berlin, augusztus 29, (Német Távirati 
Iroda.) Hír szerint a beszarábiai és a 
bukovinai németek áttelepítéséről a né­
met birodalmi kormány és a Szovjetunió 
kormánya között folytatott tárgyalások 
annyira előrehaladtak, hogy az áttelepí­
tésre vonatkozó szerzödőés aláírása köz­
vetlenül küszöbön áll. A szerződés elvi­
leg ahhoz a tavaly megkötött szerződés­
hez igazodik, amely a galíciai, volhíniai 
és Narev vidéki németek áttelepítését 
rendezte. Az áttelepítést ez év novem­
ber 15-ig be kell fejezni s valószínűleg 
már szeptember elején meg is kezdődik.

Alaptalan gyanúsítás miatt 
lelőtte a tanító a kézbesítőt

A debreceni ítélőtábla ma tárgyalta 
Horváth Mihály 23 éves fertőalmási 
tanító ügyét, akit a beregszászi törvény­
szék szándékos emberölés büntette mi­
att egy év; börtönre és 5 évi hivatalvesz­
tésre ítélt.

A fiatal tanító az idén júniusban egv 
este gyanús alakot vélt látni. Izgatottan 
:ászólt, hogy igazolja magát, de ez nem 
válaszolt, mire a kánfortanitó ráiőtt és 
halálra sebezte. A vizsgálat során kide­

rült, hogy a fiatal tanítónak semmi ala­
pos oka sem volt arra, hogy lelőj je a 
K- H. nevű kézbesítőt.

Fehebbezés folytán került az ügy most 
a tábla elé, amely a törvényszék ítéletét 
részben megváltoztatta és a tanító bün­
tetését 2 évi börtönre emelte fel, hely­
benhagyva a hivatalvesztésre vonatkozó 
elsőbírósági ítéletet.

A védő semmisségi pansazt jelenteit 
be.

Olasz légitámadások 
Szudánban

Valahol Olaszországban, aug. 29 
(Stefaní.) Az olasz főhadiszállás 83 
közleménye:

Légialakulataink Egyiptomban bom­
bázták Alexandria tengerészeti tá­
maszpontját és kedvezőtlen időjárás 
között hosszabb repülést végezte!? a 
Szuezi csatorna felett. Porijaid és 
Izmaila között. Bombákat dobtak le 
a csatorna északi torkolatánál és Al- 
kantarára, ahol a vasútvonal a csa­
tornán át összeköti Egyiptomot Pa­
lesztinával.

Kelet-Afrikában elfoglaltuk a Ru- 
dolf-tó szomszédságában fekvő Po- 
Jignac erődöt. Légi alakulataink bom­
bázták a szudáni Khas el Ghirba 
vasúti pályaudvarát, valamint Kenyá­
ban Wajir és Garíssa repülőtereit.

Szudán és Eritrea határán egy pán­
célgépkocsikból álló angol osztag 
beíörést kísérelt meg a mi területünk­
re. Az ellenséges támadást aszkárik-

kal megerősített csapataink Adard/í 
közelében megállították és kemény 
csata után visszaverték. Az ellenség­
nek sebesültekkel kellett megraknia 
gépkocsijait; a hadszíntéren maradi 
mmtegy tíz halott ausztráliai, több 
géppuska és más fegyver. Olasz rész­
ről csekély volt a veszteség. Erős el­
lenséges, járőrök eoy másik támadó 
kísérletét Gallabatnál elfoglalt Má­
sunk ellen a helyőrség gyarmati csa­
patai könnyűszerrel visszavetették.

(MTI)
Genf, augusztus 29. Kairóból érke­

ző jelentések szerint Szudánban is­
mét fellángolt a harc. különösen Kas­
sala környékén, ahol élénk csatáro­
zások folynak angol felderítő járőrök, 
olasz csapatok és bennszülött harco­
sok között. 0,asz vélemény szerint a 
fokozott brit felderítő tevékenység 
támadó szándékra enged következ­
tetni. (KH)

MOZI
A francia összeomlás

(Apolló)
A francia front összeomlásának meg- 

rázóan nagyszabású fiimiét vetítette 
csütörtökön az Apolló filmszínház. A 
iilm, amit a német propagandaszázad 
operatőrjei a harcoló csapatok első vo­
nalában, a zuhanó bombázókon és a csa­
tahajókon forgattak, valóban hatalmas él­
mény*. A német haderő roppant ütőképes 
ségét és bámulatos technikai felkészült­
ségét bizonyítják ezek a felvételek, ame­
lyek az angol-francia front drámai ösz- 
szeomlásáról készültek. Annak az óriási 
hadászati és harcászati teljesítménynek, 
amit a német hadsereg a nyugati had­
színtéren felmutatott, az utolsó fázisát 
örökíti meg a film: a dünkircheni fejve­
szett menekülést, utána a Maginot- és a 
Weygand-vonalak áttörését és a front 
felgöngyölítését. A félelmetes zuhanó 
bombázók megújuló, mindent elsöprő tá­
madásai, égő városok, összebombázott 
erődök, kilőtt harckocsik tömegei, pán­
célos alakulatok előnyomulása, a nehéz 
tüzérség munkája, a német csapatok pá­
ratlanul izgalmas átkelése a Rajnán, uc­
cai harcok, végeláthatatlan oszlopokban 
előrenyomuló német egységek minden 
fegyvernemből és mellettük a hadifog­
lyok visszaözönlö tömege lenyűgöző ha­
tású. Egy darab élő történelem a német 
csapatok bevonulása Versaillesba cs Pá­
rizsba, a compiegneí nevezetes vasúti 
kocsiban lefolyót fegyverszüneti tárgyalás 
rendkívüli feszültségű és igen érdekesek 
a vezér: főhadiszállásról es Mussolini 
müncheni látogatásáról felvett riportok 
is, a tengeri csaták pedig — közöttük a 
Glorious repölőgépanyahajó elsüllyesz­
tése — kivételesen izgalmasak. Hatalmas 
film, ritka élmény*.

ROBBANÁS BOLOGNÁBAN
Bologna, augusztus 29. (Stetaní.) Ma

délután itt nagy robbanás volt hallható, 
amelyet még kél robbanás követett. A 
robbanások egy Bolognától 10 km-re le­
vő lőporüzemben történtek. Egy épület 
rombadőlt. A sebesültek száma az eddigi 
megállapítás szerint 150. Nem tudni, vál­
jon a romok alatt vannak-e halottak. A 
tűzoltók és hatóságok a helyszínen vég­
zik munkájukat. (MTI)

RÉVÉSZ LMRE PÜSPÖK 
BALATONI KÖRÚTJA 

A LELKÉSZÖZVEGYEKÉRT
Dr Révész Imre püspök és feles« 

ge néhány napos körutat tettek a Balé 
ton mellett. A körút alkalmával a pü; 
pök Balatoniéban cs Balatonbogláro 
előadást tartott, amelyben megrázóa 
ecsetelte a lelkészözvegyek és árvá 
nehéz helyzetét és felhívta a reformáti: 
társadalom figyelmét sorsukra.

Az előadások alkalmával dr Révés 
Imréné több énekszámmal szerepelt. - 
amellyel nagy s megérdemelt sikert ara 
tott.

Rendelet
Budapest, augusztus 29. (Magyar Táv­

irati Iroda.) A Budapesti Közlöny pénte­
ki száma közli az iparügyi miniszternek 
a kenő- és hengerolaj forgalombahozata- 
lanak és felhasználásának újabb korlá­
tozása tárgyában kiadott rendeletét. A 
rendelet meghatározza, hogy milyen ke­
nő és henger, továbbá sebességváltó 
olajat szabad forgalomba hozni, milyen 
olajat szabad csapágyak, traktorok és 
más belső égésű motorok kenésére fel­
használni és külföldi kenő, vagy henger- 
ólainak a rendelet hatályba lépéséi kö­
vető 8 nap után való felhasználását az 
ásvány-olajipari bizottság engedélyéhez 
köti.

A külföldi kenő- vagy hengerolaj kész­
leteket be kell jelenteni. A rendelet a 
kihirdetés napján lép hatályba.

CHAMBERLAINEN 
MŰTÉTET HAJTOTTAK VÉGRE

London, augusztus 29. (Reuter.) Cham- 
berlainon, aki az utóbbi időben Gyengéi- 
kedett, műtétet hajtottak végre." A mű­
tét annyira meggyorsította a javulási fo­
lyamatot, hogy 10—15 napon belül ismét 
folytatja munkáját. (MTI)
................................. *............................ ..............
- Tanárválasztás. A Dóczi-intézct lo. 

narválasztó küldöttsége pénteken ülést 
tart.
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Állandó műsorszámok hétköz­
napokon Budapest L műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. 
Hanglemezek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: 
Harangszó. Himnusz, idöjárásielentés. — 
12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: 
Árfolyamhírek, piaci árak, élelmiszer- 
árak. — 4.45: Időjelzés, idősárásjelentés, 
hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, idő­
járásjelentés. — 0.05: Hírek.

Péntek, augusztus 30.
Budapest I. 10,20: Ruszin hallgatóink' 

nak. — 10.45: Az Erzsébet-sósfürdő. Irta 
Wiezinger Frigyes dr. — 12.10: A Mária 
Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara. 
Vezényel Pongrácz Géza. — 1.30: Heine- 
mann Sándor tánczenekara. — 4,15: Hí­
res kereskedők. A Vanderbilt-milliók. 
Kislégí Nagy Dénes dr. egyetemi magán 
tanár előadása. — 5.15: A Rádió Szalon- 
zenekara. — 6.00: Sportközlemények.
6.15: Vecsey Ferenc hegedül. Előadás 
hanglemezekkel. — 7,25: Toki Horváth 
Gyula cigányzenekara. — 8.00: A szel­
lemi munka tokozása. Irta Pongrácz San 
dór. dr. — 8.25: Szűcs Stefánia dalokat 
énekel jazzhármas kísérettel. —- 8.45: Ta­
lálkozásom a kritikussal. Jávor Pál elő­
adása. — 9.15: Haydn: G-dur szimfónia. 
Hanglemez. — 10.10: A Rajkózenekar 
muzsikál. — 11.20: Szórakoztató zene.

Budapest II. 7.00: Toki Horváth Gyula 
cigányzenekara. — 7.25: Colombo, Cey­
lon fővárosa. Keöpe Viktor előadása. — 
8,00: Hírek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven. — 8.25: Hanglemezek. — 9 
A római és az olasz építészet. Dr. vitéz 
Nagy Zoltán előadása. — 9.45: Időjárás 
jelentés.

WORT k»

ELKÉSZÜLT 1
AZ NB Hl. ÉSZAKI CSOPORTJÁNAK | 

KÉT ALOSZTaLYOS BEOSZTÁSA |
Az NB III. Északi csoportjának kétfelé j 

osztásáról már írtunk. Most végleg dón- I 
töttek ebben az ügyben. AZ NB il . 
Északi csoportja két részre oszlik és a 
következő beosztással játszik a két al­
osztály 10—10 egylete:

„Kárpát" alosztály: Ungvári AC, Nyí­
regyházi TVE, Nyíregyházi KISE, Mun­
kácsi SE, Beregszászi FTC, Aknaszlatí- 
nai MTE, Nagyszőllősí Beszkid, Várpa- 
lánkai Turul, Kassai Törekvés, Ungvári 
MTE.

„Mátra" alosztály: Losonci AFC, MO 
VE Egri SE, Hatvani VSE, Gyöngyösi 
AK, Páifah'ai BUSE, SalBTC II., Diós­
győri MÁVAG II., Pestszenterzsébetí 
MTK, III. kér. TVE, Hálókocsi.

Az t Északi csoport bajnokságáért a 
két alosztály győztese fog mérkőzni. A 
rajt szeptember 8-án lesz, a sorsolást 
még e héten megejtik az MLSz-ben.

Súlyos büntetéseket szabott ki a fe­
gyelmi egyesbíró a vasárnap kiállított 
játékosok ügyében. Ondrus Pénzügy já­
tékost örökre eltiltották, mert most ka­
pott egy hete kegyelmet és máris kiállí­
tották és az új szabály alapján ilyen 
esetben örökre való eltiltás vár rá. Ró­
ják Törekvés és Kisutzky Szeged feb­
ruár 1-ig nem szerepelhet.

Vidor, az MTK kitűnő játékosa való­
színűleg a Csepeli WMFC játékosa 
lesz.

— Súlyos vasúti szerencsétlenség a 
nagvenyedí állomáson. Bukarestből je­
lentik: (Magyar Távirati Iroda.) A nagy- 
enyedi állomáson súlyos vasúti szeren­
csétlenség történt. A Nagyváradról Bu­
karest felé haladó gyorsvonat belesza­
ladt egy tehervonat utolsó kocsijába. A 
tehervonaton szolgálatot teljesítő egyik 
fékező meghalt. A gyorsvonat utasai kö-' 
zü! néhányan megsebesültek.

A vasárnapi mérkőzések játékvezetői 
a következők: Ferencváros — Elektro­
mos: Kiss M. Ernő; BSzKRT — Diósgyő­
ri MÁVAG: Rónai: Újpest — Kispest: 
Lantos; Haladás — Gamma: Antay; Szol­
nok — Szeged: Vass; SalBTC — Tokod: 
Szöllősy; Csepel -— Törekvés: Tihamé- 
ry.

Teleki Pál, a Bocskay volt kitűnő já­
tékosa lett az Északi Alszövetség szö­

vetségi kapitánya. 0 állítja össze majd 
Észak válogatott csapatát.

A DVSC csütörtökön edzést tartott és 
készült a Kassai Rákóczi elleni mérkő­
zésre A DVSC számít Vöröss és Kristot 
játékára is és ha Kristóf tudna játszani, 
akkor Nagy Sándor kimarad és Drao 
játszik balszélsőt. Nagy a vita, hogy Ge­
re vagy Erdei játsszék kőzépfedezetet. A 
végleges összeállitás. pénteken lesz.

38.219-1940. VII.
VERSENYTÁRGYALÁSI 

HIRDETMÉNY.
A Hortobágyon építendő kettős útka- 

paróház föld. kőműves, beton, vasbeton 
síb., ács, bádogos, tetőfedő, asztalos, la­
katos, mázoló és üveges és kályhás 
munkáinak vállalati úton való biztosítá­
sa céljából nyilvános versenytárgyalást 
hirdetek, mely munkákon külön-külön 
ís lehet ajánlatot tenni.

A munkák végrehajtásához szükséges 
költségek szabályszerűen biztosítva van- 
nak.

A munkanyertes vállalkozó a munkát 
az odaítéléstől számított 8 napon belül 
megkezdi és azt 60 nap alatt befejezni 
köteles.

A közszállítási szabályzat előírásainak 
megfelelően kitöltött és összefűzött aján­
latok pecséttel ellátva „Ajánlat a Horto­
bágyon építendő kettős úíkaparóház épí­
tési munkáira" felirattal zárt borítékban 
1940. év szeptember 10-én délelőtt 10 
óráig a városi közig, iktató hivatalba 
nyújtandók be. Az ajánlatok ugyanazon 
napon délelőtt 11 órakor a Városháza 
kistanácstermében fognak nyilvánosan 
felbontatni, amikor az ajánlattevők, vagy 
igazolt megbízottaik jelen lehetnek.

A kiírási művietek, valamint a jelen 
kivonatos kiegészítő részletes verseny 
tárgyalási hirdetmény Debrecen sz. kir 
város műszaki ügyosztályában, Csapó u 
35. II. em. 12. szobában díjtalanul besze 
rezhető. A tervek ugyanott megtekint 
hetők.

Debrecen, 1940. augusztus 28.
Polgármester.

Debrecen, 1940 augusztus 30.

HID1 VÁSÁR: SZEPTEMBER 3. 
Hirdetmény

Közlőm az érdekeltekkel, "hogy a hor­
tobágyi őszi országos (hídi) állatvásárt 
folyó évi szeptember 3-án, kedden a 
hortobágyi vasúti állomás közelében, a 
hortobágyi csárda előtti vásártéren tart­
ják meg.

Ezen az állatvásáron kedvező alkalom 
kínálkozik a magyar falta üszők, tehe­
nek, tinók és jármos ökrök, továbbá No­
nius fajta igás és növendék lovak, ma­
gyar racka juhok, valamint magyar fésiis 
birkáknak mind tenyésztés, mind levágás 
céljára történő beszerzésére.

A hortobágyi vásár napián a város 
belső területén levő állatvásártéren tar­
tani szokott heti állatvásár elmarad 

A hortobágyi állatvásárral kapcsolat­
ban kirakó ipari vásár is 'esz.

Debrecen, 1940 augusztus hó.
Polgármester.

BEIRATÁSOK a városi
ZENEISKOLÁBAN

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájá­
ban a beiratkozások szeptember 1-tői 
kezdődnek, naponta d. e. 9—1-ig és d. u.
3—5-ig. Beiratkozni lehet zongora, he­
gedű, gordonka, ének, zeneszerzés, gor­
don, fúvóshangszerekre, továbbá zene­
elmélet, zenetörténet, esztétika, kamara­
zene, zenekar, furulya, zenei előkészítő 
(ovoda) tanfolyamokra.

Beírása díj 6 P. Tandíjak: alsó osztá­
lyokban 8 P, középső osztályokban 10 P, 
felsőbb osztályokban 12 P, zeneművészeti 
főiskolára előkészítők 15 P-t, furulya, 
zenei előkészítő (ovoda) és az összes 
melléktanszakokra 3 P havonta a tandíj.

Felvételi vizsgák: szeptember 12-én és 
13-án 3—6-ig.

A tanítás szeptember 14-én kezdődik. 
Bővebb felvilágosítás nyerhető a hir­

detményeken és a zeneiskola titkári hi­
vatalban naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 
3—5-ig, Vár u. 1. (Telefon 23—96.)

A „Ferenc Józsefi keserűvíz 
régóta kitűnően bevált házíszer megrög­
zött székrekedésnél és annak mindenféle 
káros következményeinél; biztos, enyhe 
és gyorsan ható természetes hashajtó, 
mely számos betegségnél az emésztést 
javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze 
meg orvosát!

* r * © 4 j P g Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Újságban.hétköznap 56Ä l*® 1 #1 g\ W 1Jr fillér vasárnap 70 till. Vastag betűvel szedett szava* kétszeresen számítanak, üzleti hird®'A 11 I fj liiraeieSeK lésre’ más díjszabL Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Aprohirdeteseket es,e 8-ig lel-JPS V1IIi WVIVŰIVSm akiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József át 49. sz. Telelőn: 21-52.

®SSi

Állást km&ék

Vendéglői
pincér főpincéri állást, vagy 
vendéglőt, kocsmát keres el­
számolásra, vidékre is. Címet 
feltétellel kiadóba kérem.

1337

Kifutó-,
tanulófiút a KIÉ tanoncolt- 
honából vegyen fel. T.: 29-91 
Ispotály tér 9. I. em.

íiiadá tálcás.

Bútorozott
szoba kiadó. Jókai u. 16. sz.

1339

Közponíífűtéses,
félemeleti szép uccai szoba 
1—2 személyre teljes ellátás­
sal ís kiadó. Cím a kiadóban.

BaMtendZ

Tanárnőt,
lehetőleg német-francia sza­
kost, keresztényt, fiatalt ke­
resek, magántanuló 5. gim­
nazista lányom mellé pusztá­
ra. Ajánlatot kér fizetési 
igény megjelölésével Beretzk 
Zoltánné, Árpádhalom (Csöng 
rád megye.) 1306

Üzletszerzőket,
faiskolai megrendelésgyüjtő- 
ket, helyi, körzeti képvise­
lőket, bizományi-lerakatoso- 
kat kitűnő lehetőséggel ke­
res: Kolauch faiskola, Sze­
ged. 1323

Uccai
bútorozott szoba egy, két 
személynek, vagy házaspár­
nak kiadó. Nemzetőr ucca
3-a.

Chevrolet-autó
;ó állapotban 350 P-ért eladó. 
Csapó u. 10. 1253

Eladó
úi sötétkék bőr 38-as női ci­
pő. Miklós u. 34. keresztépü­
let. 1269

Eíado
négyszemélyes csukott Fiat- 
Balilla autó príma állapot­
ban, Kis, Hortobágy-maíom.

1276

Zács

Stadás

Nagy
tükör, Meidinger kályha, fél 
mázsa képes folyóirat, villa­
mos lámpák, másoló gép el­
adó, Csapó u. 10. az udvarban

1254

Magyar
perzsa két darab eladó. Cím 
a kiadóban. 1327

Jókarban
lévő rekamié, két nagy fotel, 
székek, asztal (garnitúra) ju 
lányos árban eladó, Cím a 
kiadóban, 1303

um

Jókarban
lévő használt rádiót 
Kelemen, Hatvan u. 50.

Esőernyőí
legolcsóbban a készítőtől ve­
gyen, javítás, áthúzás, Ernyő­
szalon, Piac u. 77. 1324

vesz líüiönjéte.
Rádió.

Régi
jó bevezetett „Transiló" üz 
leihez 20.000 pengő tőkével 
olyan keresztény társat kere­
sek, akinek feltétlenül jó ösz- 
szeköttetései vannak. Aján­
latok „Rizikómentes" jeligé­
re a kiadóba küldendők.

1331

Cnáaiás,

Varrást,
szabást úrinöknek szerződés­
sel tanít, kötött ruhákhoz 
szabásmintát, tájékoztatást 
ad, szakszerűen összeállítja 
dr Balázsné, Rákosi Jenő u. 
5, szám. 1338

Rádió
és villanyszerelési vállalat. 
Miklós ucca 8., keresztépü­
let. Felelősség mellett válla! 
villany- és rádiójavitást, sze­
relést.' Gyári gépek raktáron. 
Kedvező fizetési feltételek.

WMás.„

Hungária-pensíó
Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József ut 
59. szám. Telefon: 23-39.

AÍÓmíűí,

Ne dobja el
ócska kalapját! 1.50 P-ért
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

Szerényigényü, 
intelligens lakótársnőt kere­
sek. mindennemű varrást, ja­
vítást, harisnyatalpalást ké­
szítek. József kir. herceg u. 
22., kis lakás. 1192

Házi
varrást vállalok, felső- és fe­
hérneművarrást. Cím a ki­
adóban. 1057

Asztalt,
széket, szekrényt, fogast, aki 
a KIÉ tanoncotthona részé­
re ajándékozni tudna, szíves­
kedjék azt a vezetőséggel
tudatni. T.: 29-91. Ispotály 
tér 9. I. em.

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THURY 
LEVENTE. Laptulajdo- 
nos. Tiszántúli Független Új­
ság Vállalat. — Nyomta a 
k ön vvnyom tatás feltalálásá­
nak 500. évében; Nagy Károly 
Grafikai Müintézete, Debre­
cen, Ferenc József út 49. sz.
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